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A. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ THÁNG 02/2018


Tháng 02/2018 trùng với thời điểm Tết Nguyên đán Mậu Tuất, các phòng, ban, đơn vị, các địa phương đã tập trung chỉ đạo thực hiện tốt các chỉ thị của Tỉnh ủy, UBND tỉnh; công điện và kế hoạch của UBND huyện về các hoạt động trước, trong và sau Tết Nguyên đán. Sản xuất vụ Xuân cơ bản đã hoàn thành theo kế hoạch. Tình hình an ninh trật tự, an toàn xã hội, lưu thông hàng hóa được đảm bảo, đã tổ chức cho nhân dân đón Tết Nguyên đán an toàn, tiết kiệm, phấn khởi với nhiều hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao được tổ chức từ cấp huyện đến tận thôn, xóm. Người nghèo, người có công với cách mạng, các đối tượng có hoàn cảnh khó khăn được cấp ủy, chính quyền các cấp và cộng đồng quan tâm, động viên kịp thời, bảo đảm đón Tết ấm áp, nghĩa tình. Kết quả đạt được trên các lĩnh vực cụ thể như sau:

I. KINH TẾ:


1. Về sản xuất Nông nghiệp: 


Tập trung chỉ đạo các xã, thị trấn vận động nhân dân sản xuất vụ Xuân theo kế hoạch. Ngành Nông nghiệp đã chỉ đạo cán bộ chuyên môn bám sát cơ sở để hướng dẫn nhân dân gieo cấy đúng lịch thời vụ. Tính đến ngày 25/02/2018, tổng diện tích lúa đã gieo cấy 9.385 ha/9.385 ha đạt 100% KH; diện tích lạc đã gieo trỉa 234 ha/407ha (57,5% KH); khoai lang đã trồng 67 ha/180 ha (37,2% KH); rau màu 483 ha/460 ha (105% KH). Đang tiếp tục khảo sát để xây dựng mô hình trồng nghệ liên kết ở xã Gia Hanh.
Tiếp tục chỉ đạo các địa phương tăng cường công tác kiểm soát giết mổ gia súc, gia cầm tập trung trong dịp Tết; tuyên truyền, vận động, hướng dẫn nhân dân thực hiện tốt các biện pháp phòng chống đói, rét và dịch bệnh cho cây trồng, vật nuôi. Trong tháng 02, đã kịp thời phát hiện, khống chế, dập dịch lở mồm long móng trên đàn lợn tại xã Thường Nga; hiện nay đã xuất hiện dịch lở mồm long móng trên đàn bò tại xã Vượng Lộc (có 09 con bò và bê của 02 hộ dân tại xóm Làng Mới bị nhiễm bệnh).
Ngày 10/02/2018, toàn huyện tổ chức ra quân hưởng ứng “Tết trồng cây, đời đời nhớ ơn Bác Hồ” tại xã Xuân Lộc. Kết quả đến ngày 20/02/2018, các địa phương, đơn vị trên địa bàn đã tổ chức trồng được khoảng 205.000 cây, trong đó: cây xanh, cây bóng mát 17.000 cây, cây ăn quả 143.000 (30ha) và cây lâm nghiệp 45.000 cây (30ha).
Tiếp tục triển khai thực hiện kế hoạch phát triển nuôi trồng thủy sản trên địa bàn huyện giai đoạn 2017-2018. Trước mắt đang tập trung chỉ đạo, hướng dẫn phát triển các mô hình tại xã Kim Lộc và Thuần Thiện.
2. Xây dựng Nông thôn mới:

Hướng dẫn, đôn đốc các xã Xuân Lộc, Phú Lộc, Gia Hanh, Kim Lộc hoàn thiện khung kế hoạch, cân đối nguồn lực, phân công các tổ chức cá nhân chủ trì thực hiện hoàn thành đạt chuẩn NTM năm 2018 và xã Tiến Lộc, Khánh Lộc xây dựng đạt chuẩn xã NTM kiểu mẫu. Kiểm tra, hướng dẫn các xã đăng ký đạt chuẩn 2018 triển khai xây dựng Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, vườn mẫu; trong đó tập trung thực hiện một số nội dung như: Xây bồn hoa, trồng hàng rào xanh, trồng cây xanh, chỉnh trang khuôn viên nhà văn hoá, cải tạo, chỉnh trang vườn hộ,....

Hoàn thiện việc chấm điểm cuộc thi Khu dân cư NTM kiểu mẫu, vườn mẫu cấp huyện gửi tỉnh; làm việc với các xã Thượng Lộc, Mỹ Lộc, vượng Lộc  hoàn thiện các nội dung phục vụ tua tuyến tham quan cho Trung ương và phục vụ hội nghị tổng kết thi khu dân cư NTM kiểu mẫu, vườn mẫu vào cuối tháng 3/2018; ban hành thông báo phân công các đoàn thể cấp huyện chịu trách nhiệm hướng dẫn, chỉ đạo xây dựng vườn mẫu tại các xã đăng ký đạt chuẩn năm 2018.

Chỉ đạo các xã tổ chức gặp mặt con em xa quê, nhân dân để phát động phong trào xây dựng NTM và kêu gọi đỡ đầu tài trợ trong xây dựng NTM (tiêu biểu như xã Xuân Lộc kêu gọi ủng hộ hơn 500 triệu đồng); Hướng dẫn xã Kim Lộc lựa chọn 15 hộ xây dựng vườn mẫu năm 2018, hỗ trợ khảo sát vẽ quy hoạch, xây dựng phương án, dự toán và tổ chức thực hiện. 

Chỉ đạo xã Vượng Lộc chuẩn bị cho cuộc thi Khu dân cư NTM kiểu mẫu, vườn mẫu tại thôn Hồng Lĩnh, xã Vượng Lộc. Phối hợp với Văn phòng điều phối xây dựng NTM tỉnh kiểm tra công tác xây dựng NTM tại xã Kim Lộc.
3. Tài chính - Ngân hàng:

Phối hợp ngành Thuế tiếp tục chỉ đạo quyết liệt công tác thu ngân sách năm 2018. Trong tháng 02, đã thực hiện đấu giá 12 lô đất tại xã Đồng Lộc, nộp vào ngân sách nhà nước 6,6 tỷ đồng. Tổng thu ngân sách trên địa bàn tính đến ngày 22/02/2018 đạt 24,7 tỷ, đạt 20,9% kế hoạch HĐND tỉnh giao, đạt 19,7% kế hoạch HĐND huyện giao và bằng 161,4% so với cùng kỳ.

Tổng hợp số liệu làm đường giao thông, rãnh thoát nước, KMNĐ năm 2018, ban hành Quyết định giao chỉ tiêu về GTNT, xi măng cho các xã, thị trấn. Hoàn thiện tổng hợp phân bổ dự toán và quyết định chuyển nguồn sang năm 2018. Hướng dẫn, đôn đốc các đơn vị khối cơ quan, khối trường học, khối xã hoàn thiện hồ sơ, báo cáo quyết toán năm 2017 chuẩn bị cho thẩm tra quyết toán ngân sách.
Các ngân hàng thương mại trên địa bàn duy trì tốt hoạt động kinh doanh, đặc biệt phục vụ tốt nhu cầu rút, gửi tiền mặt và thanh khoản trong dịp Tết Nguyên đán Mậu Tuất.
4. Giao thông - Xây dựng, Thương mại - Dịch vụ
* Về thương mại - dịch vụ:

Tập trung thực hiện các biện pháp nhằm bình ổn giá cả trong dịp Tết Nguyên đán. Nhìn chung giá các mặt hàng ổn định, một số mặt hàng có tăng về giá nhưng cơ bản không có hiện tượng tăng giá đột biến hay nâng giá “chặt chém” nhân dân cũng như du khách đến trên địa bàn.

Triển khai kiểm tra công tác an toàn vệ sinh thực phẩm, bảo đảm chất lượng hàng hóa tại các cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn; đã phát hiện và xử lý tiêu hủy 7 chai nước cam (1,5 lít/chai), 32 chai Fanta (1,5 lít), 14 chai nước mắm (1 lít/chai), 29 kg thịt lợn, 6 hộp mỳ tôm Hảo Hảo chua cay và một số bánh kẹo quá hạn sử dụng cùng với số tiền phạt 21.800.000 triệu đồng.

* Về giao thông - xây dựng:

Đôn đốc chỉ đạo các xã ra quân thực hiện giải tòa hành lang ATGT, vệ sinh mặt đường, nạo vét rãnh thoát nước trên các tuyến đường. Hoàn thành công tác duy tu, bão dưỡng các tuyến đường để phục vụ nhu cầu đi lại của nhân dân trong dịp Tết Nguyên đán cũng như bảo đảm an toàn giao thông đường bộ.
Chỉ đạo Ban Quản lý dự án, các đơn vị thi công đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình. Trong tháng, tiếp tục thi công các công trình: Đường Trường Lộc - Gia Hanh, cầu Chợ Nhe, trường MN Phú Lộc, đền thờ Thám hoa Phan Kính, Nghĩa trang liệt sỹ huyện... Hoàn thành các công trình: Đường liên xã Vĩnh - Thượng, trường THCS Trà Linh; kiểm tra chất lượng công trình: Trường Mầm non xã Gia Hanh; trường TH Bắc Nghèn; một số nhà hội quán thôn tại xã Xuân Lộc; nhà làm việc 2 tầng Trung tâm Ứng dụng Khoa học kỹ thuật và Bảo vệ cây trồng vật nuôi.

5. Tài nguyên - Môi trường

Chỉ đạo các địa phương, HTX môi trường tuyên truyền, vận động nhân dân vệ sinh đường làng, ngõ xóm, các khu dân cư đón Tết Nguyên đán cổ truyền của dân tộc.

Tiếp tục triển khai thực hiện kế hoạch sử dụng đất năm 2018. Trong tháng đã hoàn thiện hồ sơ cấp GCNQSD đất đấu giá cho các xã: Song Lộc, Tiến Lộc,Thanh Lộc, Tùng Lộc và Thị trấn Nghèn; Kiểm tra và hoàn thiện hồ sơ chuyển mục đích sử dụng đất cho các hộ gia đình tại xã: Song Lộc, Xuân Lộc, Tiến Lộc, Đồng Lộc, Quang Lộc.

Hoàn thiện kiểm đếm, áp giá đền bù và chi trả kinh phí cho các hộ dân thuộc dự án nâng cấp, mở rộng đưòng 15B đoạn từ ngã Ba Giang đến ngã ba Đồng Lộc. Phối hợp Ban Quản lý dự án Ngàn Trươi - Cẩm Trang và các xã tổ chức họp triển khai và giao nhận mốc GPMB tiểu dự án kênh Linh Cảm thuộc Dự án thủy lợi Ngàn Trươi - Cẩm Trang.


II. VĂN HOÁ - XÃ HỘI


1. Văn hoá-Thông tin-Thể thao-Du lịch:


Tập trung tuyên truyền các hoạt động mừng Đảng, mừng Xuân vui Tết Nguyên đán; Toàn huyện làm mới 386 cổng chào các loại từ thôn xóm, xã, khu dân cư​; treo 916 panô, áp phích, vẽ lại 65 biển t​ường. Lên 575 khẩu hiệu, băng rôn  qua đ​ường.  Làm mới 01 cổng chào điện tử tại huyện, lắp đặt mới hệ thống đèn trang trí tại trục đường trung tâm huyện; Sửa chữa hệ thống đèn điện chiếu sáng tại trục đường Quốc lộ 1A. 88% hộ gia đình trong toàn huyện treo cờ Tổ quốc, cờ Đảng trong dịp tết Nguyên Đán Đinh Dậu 2018
Tổ chức kiểm tra 23 cơ sở hoạt động văn hóa và kinh doanh dịch vụ văn hóa, trong đó 17 cơ sở internet, 6 cơ sở karaoke, lập biên bản vi phạm 01 trường hợp hoạt động quá giờ quy định.

Các xã, thị trấn tổ chức tốt các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao mừng xuân Mậu Tuất an toàn, tiết kiệm. Tổ chức tốt lễ chào cờ, yết lão....trên địa bàn tàn huyện.

Các xã, thị trấn tổ chức sôi nỗi, rộng khắp các hoạt động văn hoá, văn nghệ với hơn 351 ch​ương trình văn nghệ, hái hoa dân chủ, đón giao thừa... ở các xã, thị trấn và các thôn xóm; tổ chức tốt các buổi giao l​ưu văn nghệ giữa các thôn, khối phố tại nhà văn hoá....

* Thể thao: Các xã, thị trấn tổ chức 254 giải thi đấu thể thao cấp thôn, cấp xã nh​ư: bóng chuyền nam, nữ, bóng đá thanh niên, bóng đá thiếu niên; cầu lông nam, nữ... các môn thể thao dân tộc nh​ư: cờ t​ướng, cờ thẻ, kéo co, vật...
* Du lịch: Chỉ đạo Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Du lịch, BQL Khu du lịch Chùa Hương, Công ty Cổ phần đầu tư và Phát triển du lịch Hồng Lĩnh chuẩn bị tốt công tác tuyên truyền, các hoạt động thể thao, bảo đảm vệ sinh môi trường cho Lễ khai hội Chùa Hương mở đầu năm du lịch Hà Tĩnh.

Trong dịp trước, trong sau tết Nguyên đán Mậu Tuất du lịch Chùa Hương đón khoảng hơn 1 vạn lượt khách về lễ hội. Thu phí, lệ phí, công đức ước đạt gần 600.000.000 đồng.

* Truyền thanh - Truyền hình: Sản xuất kịp thời các chương trình truyền hình, phát thanh với các tin bài phong phú, đa dạng phản ánh các hoạt động kinh tế- xã hội của huyện nhà, trong đó tập trung tuyên truyền nhiệm vụ xây dựng NTM; sản xuất nông nghiệp; các hoạt động ở các địa phương vui Tết, đón Xuân; trồng cây xanh; giao lưu, gặp mặt tiễn thanh niên lên đường nhập ngũ ở cơ sở; kỷ niệm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam 3/2; Ngày thầy thuốc Việt Nam 27/2, Lễ khai hội chùa Hương…
2. Giáo dục - Đào tạo:

Thực hiện tốt kế hoạch dạy học, quy chế chuyên môn. Tập trung đổi mới đồng bộ phương pháp dạy học, kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực người học, nâng cao chất lượng dạy học. Trong tháng, đã tổ chức khảo sát đột xuất chất lượng dạy học của 3 trường THCS: Yên Thanh, Quang Lộc, Nguyễn Tất Thành. Tập trung bồi dưỡng HSG các khối lớp, bộ môn, nhất là các đội tuyển HSG 8 môn lớp 9 thi HSG tỉnh. Chỉ đạo các trường tổ chức nhiều hoạt động ngoại khóa, Hội chợ Xuân yêu thương hướng về Tết cổ truyền dân tộc; tổ chức tốt công tác chăm sóc, vệ sinh, dâng hương tại đài tưởng niệm liệt sĩ địa phương và các khu di tích được giao theo quy định. 

Trung tâm Dạy nghề-HN&GDTX: Tiếp tục triển khai nhiệm vụ năm học 2017-2018; Thực hiện quản lý tốt các lớp liên kết, tăng cường quản lý nề nếp để nâng cao chất lượng đào tạo.
3. Y tế, Dân số - KHHGĐ:

Tăng cường công tác giám sát phòng chống dịch bệnh, an toàn vệ sinh thực phẩm, các chương trình mục tiêu quốc gia được triển khai đồng bộ và có hiệu quả; Thực hiện tốt nhiệm vụ khám chữa bệnh, bảo vệ chăm sóc sức khỏe nhân dân trong dịp Tết Nguyên đán Mậu Tuất 2018.

Chỉ đạo tổ chức các hoạt động Kỷ niệm ngày Thầy thuốc Việt Nam (27/2/1955- 27/2/2018) bảo đảm tiết kiệm, ý nghĩa.

Thực hiện tốt các chương trình: Tiêm chủng thường xuyên cho trẻ dưới 1 tuổi, tiêm phòng uốn ván cho phụ nữ có thai vắc xin viêm não Nhật Bản và sởi -Rubella; hoạt động chăm sóc sức khoẻ sinh sản, phòng chống sốt xuất huyết, chương trình HIV/AIDS được đảm bảo. Xây dựng kế hoạch Chiến dịch chăm sóc SKSS/KHHGĐ đợt I/2018 tại các xã, thị trấn. Tập trung truyền thông về “Sàng lọc trước sinh, sau sinh”.
4. Lao động - Thương binh và Xã hội:

Làm tốt công tác giải quyết chế độ đối với người có công và thân nhân người có công, đối tượng bảo trợ xã hội, hộ nghèo, cận nghèo, trẻ em dưới 6 tuổi. Đặc biệt, trong dịp Tết Nguyên đán đã chỉ đạo các địa phương, đơn vị thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, nhân đạo từ thiện. Toàn huyện đã huy động được 14.188 suất, trị giá gần 3,9 tỷ đồng (gồm quà Trung ương, địa phương và nguồn qua huy động xã hội hóa), thành lập các đoàn lãnh đạo đi chúc Tết người nghèo, người có công, các đối tượng yếu thế khác trong xã hội và bệnh nhân điều trị tại Bệnh viện Đa khoa huyện, thăm hỏi, động viên, chúc Tết cán bộ, chiến sỹ trực Tết của cơ quan Công an huyện, Ban Chỉ huy Quấn sự huyện và cán bộ, công nhân viên chức Điện lực Can Lộc trong dịp Tết. Chỉ đạo các xã, thị trấn làm tốt công tác rà soát, nắm bắt tình hình đời sống dân sinh, không để xẩy ra tình trạng thiếu đói, bảo đảm nhân dân được đón Tết no ấm.

III. NỘI VỤ, THANH TRA, TƯ PHÁP, VĂN PHÒNG

1. Nội vụ

Bảo đảm các chế độ, chính sách cho cán bộ, công chức, viên chức theo đúng quy định của pháp luật. Hoàn thành dự thảo phương án điều động công chức Tư pháp, Tài chính - Kế toán cấp xã. Giải quyết tranh chấp địa giới hành chính giữa xã Quang Lộc và xã Xuân Lộc. Hoàn thiện Đề án thành lập thị trấn Đồng Lộc trình UBND tỉnh, Sở Nội vụ, Sở Tài chính thẩm định.

2. Thanh tra, tư pháp

Thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về thanh tra, tiếp dân, giải quyết KNTC, PCTN. Đặc biệt trong dịp Tết Nguyên đán Mậu Tuất đã quán triệt, tổ chức thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 16-CT/TW ngày 22/12/2017 của Ban Bí thư Trung ương Đảng, Chỉ thị số 24-CT/TU ngày 05/01/2018 của Tỉnh ủy Hà Tĩnh về việc tổ chức Tết năm 2018 và các văn bản của cấp trên về việc tặng quà, nhận quà không đúng quy định trong dịp Tết Nguyên đán 2018. Nhờ vậy, trên địa bàn toàn huyện không phát hiện cơ quan, đơn vị, cá nhân nào để xẩy ra tình trạng tặng quà và nhận quà tặng không đúng quy định. Thực hiện không sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước để tiếp khách, quà biếu, quà tặng theo quy định.
Tiếp tục thực hiện tốt công tác tuyên truyền văn bản pháp luật xuống cơ sở; Thực hiện tốt công tác hộ tịch, chứng thực và kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật, kiểm tra hồ sơ xử lý vi phạm hành chính và áp dụng các biện pháp xử lý hành chính tại các xã, thị trấn.

3. Văn phòng

Làm tốt công tác tham mưu tổng hợp, giúp Uỷ ban nhân dân huyện tổ chức các hoạt động chung; Tổ chức phục vụ tốt các cuộc họp, hội nghị của huyện và các ngành, phòng ban, đơn vị; Bảo đảm các điều kiện vật chất, kỹ thuật cho hoạt động của lãnh đạo HĐND, UBND huyện và các phòng, ban, đơn vị…Làm tốt công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo. Bộ phận “Một cửa” tiếp nhận và giải quyết hồ sơ đúng quy định. Đặc biệt, trong tháng đã  tham mưu UBND huyện tổ chức tốt kế hoạch các hoạt động trước, trong, sau Tết Nguyên đán Mậu Tuất. Chuẩn bị các điều kiện đảm bảo và tổ chức đón Tết, trực Tết Nguyên đán tại cơ quan bảo đảm an toàn, tiết kiệm theo đúng quy định.
IV. AN NINH TRẬT TỰ, QUÂN SỰ ĐỊA PHƯƠNG

1. An ninh

Công an huyện đã chủ động nắm chắc tình hình trên các tuyến, địa bàn, hoạt động của các đối tượng trọng điểm; hoạt động của các tôn giáo; chỉ đạo các địa phương, đơn vị đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội. Chỉ đạo Công an các xã, thị trấn tổ chức tuyên truyền, ký cam kết không buôn bán, vận chuyển, tàng trữ, đốt các loại pháo cho 03 cơ sở kinh doanh ngành nghề có điều kiện về ANTT, 387 kiốt, 9.360 hộ dân, 17 trường học, 6.238 giáo viên và học sinh; tuyên truyền về phòng chống tội phạm, bảo đảm trật tự an toàn giao thông...Nhờ vậy, tình hình an ninh trật tự, an toàn xã hội cơ bản được đảm bảo. Tuy nhiên, trong tháng 02/2018 tình hình có một số vụ việc như sau:

- Phát hiện 7 vụ - 07 đối tượng sử dụng pháo trong đêm giao thừa (thị trấn Nghèn).

- Phát hiện, bắt giữ 01 vụ - 01 đối tượng khai thác đất trái phép (Đồng Lộc); 01 vụ vận chuyển lâm sản trái phép (Yên Lộc), thu giữ 2m2 gỗ nhóm VI.  

- Xảy ra 06 vụ phạm pháp hình sự, làm bị thương 02 người, thiệt hại tài sản khoảng 13 triệu đồng; cụ thể: Đánh bạc 03 vụ (Thường Nga, TT Nghèn, Thiên Lộc), Cố ý gây thương tích 02 vụ (Vĩnh Lộc, Đồng Lộc), Trộm cắp tài sản 01 vụ (TT Nghèn).

 - Tai nạn giao thông: Xảy ra 02 vụ (tăng 01 vụ so với cùng kỳ năm 2017), làm chết 4 người (Phú Lộc, Mỹ Lộc)

- Tệ nạn xã hội: 

+ Phát hiện, bắt giữ 08 vụ - 41 đối tượng đánh bạc (Tùng Lộc 3 vụ; Sơn Lộc, Vĩnh Lộc, Phú Lộc, Thượng Lộc, Thuần Thiện mỗi địa bàn 01 vụ), thu giữ 22.645.000đ.

+ Phát hiện, bắt giữ 01 vụ - 02 đối tượng sử dụng trái phép chất ma túy (TT Nghèn).
- Phối hợp phòng PC67 Công an tỉnh tuần tra, lập biên bản 21 trường hợp vi phạm (chạy quá tốc độ 12 trường hợp, vi phạm nồng độ cồn 09 trường hợp).  Tuần tra kiểm soát đảm bảo TTATGT, TTCC; lập biên bản vi phạm 203 trường hợp; tạm giữ 05 xe mô tô, 14 xe máy điện. Xử phạt hành chính 94.800.000đ.
2. Quân sự

Lực lượng vũ trang tổ chức duy trì nghiêm các chế độ trực chỉ huy, trực ban, trực sẵn sàng chiến đấu theo đúng quy định; Đảm bảo hậu cần cho nhiệm vụ thường xuyên, nhiệm vụ SSCĐ và các nhiệm vụ đột xuất của đơn vị; Bảo đảm VKTB cho nhiệm vụ huấn luyện, SSCĐ, bảo quản VKTB đảm bảo an toàn.

Chỉ đạo các địa phương làm tốt công tác gặp mặt, giao lưu tiễn thanh niên lên đường nhập ngũ và chuẩn bị các điều kiện đảm bảo cho Lễ giao quân năm 2018 vào ngày 19 tháng Giêng Âm lịch.
V. TỒN TẠI, HẠN CHẾ:

1. Sau Tết Nguyên đán, một số phòng, ban, đơn vị chưa tập trung cao vào công việc nên kết quả thực hiện còn có phần hạn chế.

2. Việc phát động trồng cây đầu xuân ở một số địa phương chưa mạnh mạnh mẽ, hiệu quả chưa cao. Trong tháng còn xẩy ra dịch bệnh trên địa bàn (dịch lở mồm long móng trên đàn bò ở xã Vượng Lộc)
3. Tình hình tai nạn giao thông trong dịp Tết Nguyên đán tăng so với cùng kỳ cả về số vụ và số người chết; tình trạng nổ pháo trong đêm giao thừa mặc dù có giảm so với năm 2017 nhưng nhìn chung vẫn còn nhiều.
B. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THÁNG 03 NĂM 2018
Các phòng, ban, đơn vị, các đoàn thể thực hiện nghiêm Chỉ thị số 02/CT-UBND ngày 30/01/2018 của UBND tỉnh về việc tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện triển khai các nhiệm vụ trước, trong và sau Tết Nguyên đán, triển khai ngay vào công việc, trong đó tập trung thực hiện tốt một số nhiệm vụ trọng tâm sau đây:

1. Tiếp tục chỉ đạo sản xuất vụ Xuân 2018, trong đó tập trung chỉ đạo, hướng dẫn bà con nhân dân chăm sóc, phòng trừ sâu bệnh, đảm bảo nước tưới cho lúa vụ Xuân. Triển khai tiêm phòng gia súc, gia cầm đợt 01 năm 2018; tập trung khống chế dịch LMLM tại Vượng Lộc, Khánh Lộc.
2. Chỉ đạo quyết liệt xây dựng nông thôn mới, đôn đốc, hướng dẫn các xã đăng ký đạt chuẩn NTM năm 2018 triển khai thực hiện các nội dung tiêu chí khó như vườn mẫu, khu dân cư kiểu mẫu, môi trường, hình thức tổ chức sản xuất. Triển khai cuộc thi Khu dân cư kiểu mẫu, vườn mẫu cấp huyện.

3. Tiếp tục chỉ đạo quyết liệt công tác thu ngân sách; thực hiện tốt kế hoạch sử dụng đất năm 2018. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về đất đai, tài nguyên - môi trường. Tổ chức ra quân, triển khai kế hoạch làm đường giao thông nông thôn, kênh mương bê tông, rãnh thoát nước ngay sau khi tỉnh cấp xi măng hỗ trợ. Hoàn thành công tác giải phóng và bàn giao mặt bằng đường Quốc lộ 15B, đẩy nhanh giải phóng mặt bằng phục vụ tiểu dự án Kênh Linh Cảm thuộc dự án Ngàn Trươi - Cẩm Trang.
4. Tập trung tuyên truyền các chính sách pháp luật, nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới, các ngày lễ lớn của quê hương, đất nước; hướng dẫn kỹ thuật chăm sóc cây trồng vụ Xuân; Phối hợp Huyện đoàn tổ chức buổi giao lưu tiễn thanh niên lên đường nhập ngũ cấp huyện. Chỉ đạo tổ chức tốt giải bóng chuyền nam thanh niên toàn huyện. 

Ban Quản lý chùa Hương chỉ đạo Công ty Cổ phần Đầu tư và Phát triển Du lịch Hồng Lĩnh thực hiện tốt công tác tiếp đón, phục vụ các du khách, phật tử đến chiêm bái và vãn cảnh tại chùa Hương Tích; đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông đường bộ, đường thủy trong mùa lễ hội năm 2018.
5. Tập trung thực hiện nghiêm túc chương trình, quy chế chuyên môn, đổi mới phương pháp, nâng cao chất lượng dạy học, phụ đạo học sinh yếu kém. Tập trung bồi dưỡng các đội tuyển HSG lớp 9 dự thi HSG tỉnh. Tăng cường huy động nhiều nguồn lực đầu tư xây dựng CSVC, cảnh quan xanh, sạch, đẹp, đẩy nhanh tiến độ xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia. Đẩy mạnh hoạt động giáo dục hướng nghiệp, phân luồng cho học sinh lớp 9, đảm bảo chỉ tiêu trên 18%.

6. Thực hiện tốt chế độ, chính sách cho CB CC,VC; NCC, người nghèo, trẻ em, đối tượng BTXH….Xây dựng phương án kêu gọi các tổ chức, cá nhân hỗ trợ xây dựng 50 nhà tình nghĩa cho các đối tượng người có công với cách mạng tại xã Đồng Lộc nói riêng và địa bàn huyện nói chung. Triển khai chuyển đổi vi trí công tác theo Nghị định 158 của Chính phủ đối với các vị trí phải chuyển đổi. Hoàn thiện các thủ tục, hồ sơ đề nghị thành lập thị trấn Đồng Lộc.
7. Tiếp tục đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, trong đó tập trung hoàn thành Đề án thành lập Trung tâm hành chính công cấp huyện; Tăng cường giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo của công dân, kiểm tra xiết chặt kỷ luật, kỹ cương hành chính ở các địa phương, đơn vị.

8. Chỉ đạo thực hiện tốt nhiệm vụ KCB và BVCSSK nhân dân. Tiếp tục thực hiện tốt công tác phòng chống dịch bệnh, kiểm tra chất lượng hàng hóa, an toàn vệ sinh thực phẩm, công tác bảo vệ môi trường. Triển khai Chiến dịch chăm sóc SKSS/KHHGĐ đợt 1/2018.
9. Duy trì nghiêm túc các chế độ trực chỉ huy, trực ban, trực SSCĐ, PCBL-TKCN theo đúng quy định; Tổ chức tốt giao lưu gặp mặt tiễn thanh niên lên đường nhập ngũ và Lễ giao quân năm 2018. Tăng cường các mặt công tác quản lý nhà nước về ANTT, nhất là tình hình tại các xứ, họ đạo, tuần tra kiểm soát đảm bảo TTATGT, TTCC, xử lý số xe ô tô chở quá tải theo quy định.
10. Tăng cường phối hợp chặt chẽ với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội, phát huy sức mạnh của nhân dân trong tham gia xây dựng, củng cố tăng cường sức mạnh chính quyền các cấp; vận động nhân dân thực hiện tốt các chủ trương, chính sách của Đảng; chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế xã hội của huyện và từng địa phương, hưởng ứng các hoạt động hướng tới kỷ niệm 50 năm chiến thắng Đồng Lộc./.

ỦY BAN NHÂN DÂN HUYỆN

DỰ THẢO
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