	UỶ BAN NHÂN DÂN

HUYỆN CAN LỘC

Số: 911 /UBND-VPĐP
V/v chỉ đạo, hướng dẫn xây dựng mô hình theo tiêu chí trong xây dựng nông thôn mới 
	CÔNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHIÃ VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Can Lộc, ngày  05  tháng 6 năm 2018


 

 Kính gửi: 
· Trưởng các phòng, đơn vị: Tài chính - KH, Nông nghiệp & PTNT, Văn hoá - TT, Văn phòng điều phối xây dựng NTM huyện;

· Chủ tịch UBND các xã Thượng Lộc, Mỹ Lộc.                                  
Thực hiện Quyết định 1310/QĐ-UBND ngày 07/5/2018 của Uỷ ban nhân tỉnh về việc phân bổ vốn chi tiết các nguồn vốn sự nghiệp Ngân sách Trung ương hỗ trợ xây dựng mô hình theo tiêu chí, nâng cao chất lượng đời sống văn hoá của người dân nông thôn thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2018. Uỷ ban nhân dân huyện giao các phòng, đơn vị chỉ đạo, hướng dẫn xây dựng các mô hình theo tiêu chí tại các xã: Thượng Lộc, Mỹ Lộc thuộc lĩnh vực ngành phụ trách như sau:
1. Các phòng, đơn vị cấp huyện:

- Phòng Tài chính - KH: Chủ trì hướng dẫn lập, thẩm định phương án, dự toán “Mô hình Tổ tư vấn chính sách vay vốn tại xã Thượng Lộc”, chỉ đạo xã xây dựng thành công mô hình, phát huy hiệu quả góp phần thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn.
- Phòng Nông nghiệp & PTNT: Chủ trì hướng dẫn lập và thẩm định phương án, dự toán thực hiện “Mô hình nuôi cá chép giòn, cá trắm giòn công nghệ cao tại thôn Sơn Bình, xã Thượng Lộc”, chỉ đạo xã xây dựng thành công mô hình, phát huy hiệu quả kinh tế, tạo sức lan toả cho địa phương và các xã lân cận.
- Phòng Văn hoá - TT: Chủ trì hướng dẫn lập và thẩm định phương án, dự toán thực hiện “Mô hình điểm sinh hoạt văn hoá cộng đồng khu dân cư nông thôn mới kiễu mẫu tại thôn Đại Đồng, xã Mỹ Lộc”, chỉ đạo xã xây dựng thành công mô hình, nâng cao đời sống văn hoá tinh thần cho người dân địa phương.
- Văn phòng điều phối xây dựng nông thôn mới huyện: Khâu nối, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện mô hình tại các xã; tổng hợp báo cáo UBND huyện và Văn phòng điều phối xây dựng nông thôn mới tỉnh việc triển khai thực hiện mô hình.

2. Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các xã Thượng Lộc, Mỹ Lộc:

Lập, phê duyệt phương án, dự toán và tổ chức thực hiện sau khi có thẩm định của phòng chuyên môn cấp huyện; quản lý, sử dụng kinh phí đúng mục đích, đối tượng theo quy định hiện hành và phát huy hiệu quả bền vững của mô hình, thực hiện chế độ báo cáo theo quy định.  


Yêu cầu Trưởng các phòng, đơn vị: Tài chính - KH, Nông nghiệp & PTNT, Vanư hoá – TT, Văn phòng điều phối xây dựng NTM huyện; Chủ tịch UBND các xã: Thượng Lộc, Mỹ Lộc thực hiện đúng quy định./. 
	Nơi nhận:

- Như trên;

- TT Huyện ủy, HĐND huyện;

- Chủ tịch, các PCT UBND huyện;       

- Lưu: VT, VPĐP.
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