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Kính gửi:
- Phòng VH-TT các huyện, thành phố, thị xã; 
- Trung tâm VH-TT các huyện, thành phố, thị xã.

Thực hiện công văn số 380/CV-BCĐ ngày 24/2/2020 của Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do Covid-19 về việc tăng cường rà soát, quản lý người đi từ vùng dịch về địa bàn tỉnh; Sở Thông tin và Truyền thông đề nghị:
Phòng Văn hóa - Thông tin, Trung tâm Văn hóa - Truyền thông các huyện, thành phố, thị xã thực hiện thông tin, tuyên truyền ở địa phương; chỉ đạo, hướng dẫn các xã, phường, thị trấn thực hiện tuyên truyền việc rà soát, quản lý người đi từ vùng dịch về địa bàn tỉnh trên hệ thống truyền thanh cơ sở đảm bảo thông tin đến với người dân kịp thời (có nội dung kèm theo).
Đây là nội dung quan trọng, đề nghị quý cơ quan nghiêm túc thực hiện và tổng hợp vào nội dung báo cáo định kỳ hàng tháng gửi về Sở Thông tin và Truyền thông theo quy định./.
		Nơi nhận: 
- Như trên;
- UBND tỉnh (để b/c);
- Sở Y tế;
- TTTTGDSK;
- Lãnh đạo Sở;
- Lưu: VT, TTBCXB4.                                                                                                                                         
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Thưa quý thính giả và bà con nhân dân!
Theo số liệu thống kê của Bộ Y tế, đến 06h00 ngày 24/2/2020, tình hình dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do COVID-19 trên thế giới có đang có diễn biến phức tạp mới; ngoài Trung Quốc, có một số nước trong khu vực tỷ lệ người nhiễm tăng rất nhanh, đặc biệt là tại Hàn Quốc và Nhật Bản. Hà Tĩnh là địa phương có nhiều lao động đi làm việc, học tập tại Hàn Quốc và Nhật Bản. Vì vậy, để chủ động phòng ngừa việc lây lan dịch trên địa bàn tỉnh có hiệu quả, đề nghị quý bà con thực hiện một số nội dung sau:
- Thường xuyên phối hợp với chính quyền địa phương rà soát, báo cáo, lập danh sách các trường hợp đi từ vùng dịch về, đặc biệt là các trường hợp đến từ vùng dịch hoặc có đi qua các vùng dịch của Hàn Quốc, Nhật Bản và tỉnh Hồ Bắc, Trung Quốc và một số nước khác có dịch trong vòng 14 ngày để báo cáo kịp thời cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo (Sở Y tế). 
- Tăng cường vệ sinh cá nhân, thường xuyên rửa tay bằng xà phòng và nước sạch trong ít nhất 20 giây. Trong trường hợp không có xà phòng và nước sạch thì dùng các sản phẩm vệ sinh tay có chứa cồn (ít nhất 60% cồn).
- Hạn chế tiếp xúc với người bị bệnh đường hô hấp cấp tính (sốt, ho, khó thở), trong trường hợp cần thiết phải đeo khẩu trang y tế đúng cách và giữ khoảng cách khi tiếp xúc.
- Tránh đi lại, du lịch nếu đang có sốt, ho hoặc khó thở. Nếu thấy có dấu hiệu ốm khi đi lại, du lịch, thông báo ngay cho nhân viên hàng không, đường sắt, ô tô và tìm đến cơ sở y tế càng sớm càng tốt.
- Che kín miệng, mũi khi ho hoặc hắt hơi bằng khuỷu tay áo, khăn vải hoặc khăn tay hoặc khăn giấy để làm giảm phát tán các dịch tiết đường hô hấp ra không khí. Giặt sạch khăn hoặc bỏ ngay khăn giấy vào thùng rác sau khi sử dụng và rửa sạch tay.
- Không khạc nhổ bừa bãi nơi công cộng. Tránh tiếp xúc gần với các loại động vật nuôi hoặc hoang dã.
- Đeo khẩu trang khi đi tới chỗ đông người hoặc khi tiếp xúc với người có triệu chứng bệnh; Tránh chạm tay vào mắt, mũi, miệng.
	

	


- Nếu thấy bản thân hoặc người cùng làm việc có các biểu hiện sốt, ho, khó thở,… thì cần thông báo cho người sử dụng lao động, người làm công tác y tế tại cơ sở lao động để được tư vấn, cách ly và điều trị kịp thời.
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