175/209 MẪU XÉT NGHIỆM Ở THẠCH HÀ CÓ KẾT QUẢ ÂM TÍNH VỚI COVID 19
[bookmark: _GoBack]Với tinh thần chủ động trong thực hiện công tác phòng chống dịch Covid - 19, hiện nay huyện Thạch Hà đã và đang thực hiện tốt công tác rà soát, đón nhận, phân luồng công dân trở về từ các nước, thực hiện cách ly y tế tại 23 điểm cách ly tập trung trên địa bàn. 
Theo báo cáo của BCĐ phòng chống dịch bệnh Covid -19 huyện Thạch Hà, tính đến sáng ngày 8/4/2020, huyện Thạch Hà có 1.365 công dân đang thực hiện cách ly y tế tại 23 điểm cách ly tập trung bao gồm 20 điểm trường học, 3 điểm ở trạm y tế. Trong đó, công dân là lao động trở về từ các nước Lào, Thái Lan, Campuchia là 1.292 người; Công dân từ bệnh viện Bạch Mai trở về trong tháng 3 là 71 người bao gồm bệnh nhân và người nhà chăm sóc. 
BCĐ dịch bệnh Covid -19 ở Thạch Hà đã yêu cầu lấy mẫu xét nghiệm 209 trường hợp, kết quả có 175 trường hợp âm tính, 1 dương tính đã chuyển Bệnh viên đa khoa Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo để điều trị; Đang chờ kết quả 33 trường hợp. 
Đối với các ca F1, F2 có tiếp xúc gần với F0 đều được cách ly riêng biệt mỗi người một phòng theo quy định, đảm bảo an toàn về khoảng cách, sinh hoạt. Hiện tại mọi sinh hoạt của các công dân ở các điểm cách ly tập trung đều ổn định, sức khỏe bình thường. 
