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BÁO CÁO 
Kết quả thực hiện Chương trình MTQG XD NTM giai đoạn 2010 - 2019; Phương hướng, nhiệm vụ giai đoạn 2019 - 2020

Triển khai thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới theo Quyết định 1600/QĐ-TTg ngày 16/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ và các văn bản chỉ đạo của tỉnh, trong điều kiện huyện Thạch Hà gặp nhiều khó khăn, xuất phát điểm thấp, ban đầu số tiêu chí bình quân mới đạt 3,27 tiêu chí/xã và có đến  26 xã dưới 5 tiêu chí.

Tuy nhiên, cấp ủy, chính quyền đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt, cùng sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị và sự đồng thuận, tích cực hưởng ứng của nhân dân, sự tham gia hiệu quả của cộng đồng doanh nghiệp cùng với nhiều giải pháp đồng bộ có tính đột phá đã tạo sự chuyển biến rõ nét trong xây dựng nông thôn mới; sau 8 năm thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới đạt kết quả khá cao, đã đi vào chiều sâu. Đến nay, các xã đã thực hiện đạt bình quân 18,067 tiêu chí/xã, có 22 xã đạt chuẩn nông thôn mới.
Phần thứ nhất

ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI, KẾT QUẢ THỰC
 HIỆN CHƯƠNG TRÌNH MTQG XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI 

GIAI ĐOẠN 2010 - 2019
I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI  

1. Công tác tuyên truyền, vận động:
Công tác tuyên truyền được tập trung cao, quyết liệt với sự vào cuộc của hệ thống chính trị từ huyện đến cơ sở, các cơ quan thông tin đại chúng... bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng. Trong 10 năm đã tổ chức được hàng trăm đợt tuyên truyền, các hội thi: "Toàn dân đoàn kết thi đua xây dựng nông thôn mới", "Báo cáo viên giỏi về Chương trình xây dựng nông thôn mới", "Bí thư, trưởng thôn giỏi", " Cán bộ chi hội giỏi", thu hút hàng chục nghìn lượt người tham gia, cổ động; vinh danh 104 cá nhân, hộ gia đình về “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong xây dựng nông thôn mới”; xây dựng 2.427 tin bài, phóng sự; phối hợp tổ chức chương trình tuyên truyền lưu động "Chung sức xây dựng nông thôn mới" tại 19/30 xã. Phối hợp với Đài truyền hình tỉnh tổ chức  Show game "nông thôn ngày mới" 5 xã tham dự (Thạch Long, Thạch Sơn, Thạch Trị, Thạch Lạc, Thạch Tân) thu hút hàng trăm người tham gia cổ động. Tổ chức cuộc thi "Khu dân cư NTM kiểu mẫu, vườn mẫu cấp huyện" với 21/30 xã tham gia với 10 KDCM và 24 vườn đạt giải cấp huyện; tổ chức Hội thảo phương pháp, cách làm hay trong xây dựng Khu dân cư NTM kiểu mẫu, vườn mẫu; cấp phát 1.180 đĩa CD có nội dung tuyên truyền, 260 cuốn tài liệu về các chính sách, văn bản hướng dẫn thực hiện Chương trình; 5.800 cuốn sổ tay chính sách nông thôn mới; in ấn 26.300 cặp File tuyên truyền về bộ tiêu chí nông thôn mới, bộ tiêu chí Khu dân cư mẫu;...
Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”gắn với “xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” được nhân dân đồng tình hưởng ứng, ngày càng tạo niềm tin và động lực lớn, có tác động tích cực để nâng cao chất lượng, giá trị thực tiễn, từng bước mang lại hiệu quả thiết thực đến cuộc sống của người dân, gia đình và dòng họ.

Thông qua công tác tuyên truyền, cán bộ, Đảng viên và Nhân dân hiểu rõ ý nghĩa, tầm quan trọng của Chương trình xây dựng nông thôn mới, tạo sự thống nhất từ nhận thức đến hành động; người dân ngày càng có ý thức cao hơn về vai trò chủ thể của mình trong xây dựng nông thôn mới.
2. Thành lập, kiện toàn bộ máy chỉ đạo thực hiện Chương trình:
Thành lập và kiện toàn Ban Chỉ đạo nông thôn mới huyện do đồng chí Bí thư Huyện ủy làm Trưởng ban và Ban hành Quyết định phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên phụ trách địa bàn các xã và phụ trách lĩnh vực chuyên ngành. 

Thành lập và kiện toàn Văn phòng Điều phối thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới trực thuộc UBND huyện, hoạt động chuyên trách, chuyên nghiệp. Đến nay, Văn phòng có 13 người và 19 cán bộ Tổ giúp việc được bố trí từ các phòng, ngành phụ trách các tiêu chí. 
Đối với các xã: Thành lập Ban chỉ đạo do đồng chí Bí thư Đảng ủy làm Trưởng ban; thành lập Ban Quản lý do đồng chí Chủ tịch UBND xã làm Trưởng ban; Ban phát triển thôn do cộng đồng thôn xóm bầu trực tiếp, thành viên từ 5 – 9 người do Chủ tịch UBND xã công nhận; Ban phát triển cộng đồng do UBMT TQ xã thành lập. Các xã đều có Công chức phụ trách Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới.

Đến nay công tác điều hành, quản lý đã đi vào nề nếp, nhận thức của đội ngũ cán bộ được nâng lên, phát huy được sức mạnh cả cộng đồng và nhất là người dân tích cực hưởng ứng tham gia xây dựng nông thôn mới.

3. Ban hành các cơ chế chính sách và văn bản hướng dẫn thực hiện:
Tổ chức thực hiện hiệu quả các chính sách của Trung ương, tỉnh. Đồng thời UBND huyện đã ban hành thêm các chính sách phù hợp với địa phương, như: hỗ trợ xi măng làm đường giao thông và kênh mương thủy lợi nội đồng; phát triển nông nghiệp hàng năm; phát triển, khai thác thủy sản trên biển giai đoạn 2013-2015; hỗ trợ các xã điểm về đích hàng năm...Từ năm 2011 đến nay, ngân sách huyện đã hỗ trợ 207,320 tỷ đồng.
Việc ban hành các chính sách về xây dựng nông thôn mới trong thời gian qua đã phát huy hiệu quả cao, vừa hỗ trợ người dân về mặt tài chính vừa có tác dụng dẫn dắt người dân sản xuất hoàng hóa có hiệu quả cao, phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập,...; đồng thời tạo nguồn cho các địa phương đẩy nhanh tiến độ thực hiện chương trình nông thôn mới, hoàn thiện cơ sở hạ tầng. 
4. Tổ chức đào tạo, tập huấn cán bộ thực hiện Chương trình: 
Công tác tập huấn cho cán bộ triển khai chương trình đã được các cấp, các ngành coi trọng. Ủy ban nhân dân huyện đã cử 16 cán bộ, công chức của các phòng, ban, ngành tham gia tại 02 khóa đào tạo báo cáo viên cấp huyện do Trường Chính trị Trần Phú tỉnh Hà Tĩnh tổ chức. Phối hợp tổ chức được 66 lớp đào tạo cho các cán bộ chủ chốt cấp xã và cấp thôn. Phối hợp với các đơn vị liên quan, tổ chức mở 676 lớp tập huấn về các cơ chế chính sách, xây dựng NTM, Khu dân cư mẫu, vườn mẫu, chương trình Mỗi xã một sản phẩm... cho hơn 38.258 người là cán bộ, công chức cấp huyện, xã, thôn, các hợp tác xã, tổ hợp tác, chủ mô hình phát triển kinh tế và các hộ dân 30/30 xã trên địa bàn huyện.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN 

1. Công tác lập quy hoạch, đề án xây dựng NTM

- Lập quy hoạch và quản lý quy hoạch xây dựng NTM: Đến nay, 30/30 xã hoàn thành việc phê duyệt Đồ án quy hoạch, công bố bản đồ quy hoạch tại UBND xã, các nút giao thông, tại nhà văn hóa thôn xóm; 30/30 xã hoàn thành cắm mốc quy hoạch và phê duyệt quy chế quản lý, thực hiện quy chế quản lý theo quy định.
- Về đề án xây dựng NTM: 30/30 xã thực hiện lập và phê duyệt đề án xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011-2020.
2. Phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập cho người dân: 
- Nông nghiệp có bước phát triển khá toàn diện, ứng dụng có hiệu quả các tiến bộ khoa học kỹ thuật, áp dụng cơ giới hóa vào sản xuất, đổi mới hình thức tổ chức sản xuất, chuyển dần từ sản xuất truyền thống sang nền nông nghiệp hàng hóa, theo hướng “Doanh nghiệp hóa, liên kết hóa, xã hội hóa” theo chuỗi “vừa tập trung, vừa phân tán”. 
Nhiều mô hình sản xuất, kinh doanh có hiệu quả được hình thành và nhân rộng. Từ năm 2011 đến nay, toàn huyện thành lập mới 1.308 mô hình, trong đó: có 165 mô hình doanh thu trên 1 tỷ đồng/năm (chiếm 12,61%), 218 mô hình doanh thu từ 500 triệu đến 1 tỷ đồng/năm (chiếm 16,67%) và 925 mô hình doanh thu từ 100 triệu đồng đến 500 triệu đồng/năm(chiếm 70,72%). Một số mô hình tiêu biểu như: Mô hình sản xuất rau, củ, quả công nghệ cao trên đất cát bạc màu tại các xã vùng bãi ngang; mô hình rau an toàn tại xã Tượng Sơn, mô hình nuôi tôm thâm tại Thạch Long, Thạch Bàn, Thạch Khê, Tượng Sơn,...; mô hình chăn nuôi gà tại Thạch Tân, Thạch Tiến,...; mô hình chăn nuôi lợn thương phẩm quy mô kinh tế hộ liên kết với doanh nghiệp tại Ngọc Sơn, Thạch Lưu, Thạch Thắng, Thạch Hương,... quy mô từ 150-550 con/lứa; mô hình trồng thanh long ruột đỏ tại xã Ngọc Sơn, Thạch Ngọc;... 
Phát triển mạnh các hình thức tổ chức sản xuất; đến nay, toàn huyện có 279 doanh nghiệp, tăng 170 doanh nghiệp so với năm 2010; có 199 HTX tăng 113 HTX so với năm 2010; có 404 Tổ hợp tác (năm 2010 chưa có THT). Một số Doanh nghiệp lớn đã tập trung đầu tư lĩnh vực nông nghiệp nông thôn theo hướng liên kết chuỗi giá trị như Mô hình sản xuất rau củ quả trên cát của công ty Khoáng sản thương mại Mitraco Hà Tĩnh, Mô hình sản xuất kiệu trên cát của DN Nhật Bản.... và Các hợp tác xã hoạt động hiệu quả như Hợp tác xã Tín dụng xã Bắc Sơn, HTX rau củ quả Tượng Sơn, Thạch Văn,... góp phần đẩy nhanh tái cơ cấu ngành nông nghiệp, nâng cao giá trị gia tăng, phát triển bền vững, nâng cao thu nhập cho nhân dân. Hàng năm huyện đều tổ chức hội nghị xúc tiến đầu tư và các Doanh nghiệp tiến hành ký biên bản ghi nhớ cam kết đầu tư trên các lĩnh vực Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, thương mại – dịch vụ, du lịch,...
 Cụm công nghiệp xã Phù Việt, Cụm thương mại – dịch vụ xã Thạch Long và các cụm công nghiệp khác trên địa bàn huyện đã thu hút nhiều doanh nghiệp đầu tư, quy mô được mở rộng, tạo việc làm cho lao động địa phương, góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn. 
Thu nhập bình quân đầu người khu vực nông thôn năm 2018 ước đạt 30,84 triệu đồng tăng gấp hơn 2,97 lần so với năm 2011. Tỷ lệ hộ nghèo giảm nhanh, cuối năm 2018: 6,5%, giảm 4,98% (năm 2011: 11,48%).
3. Xây dựng cơ sở hạ tầng thiết yếu: 
Kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội được đầu tư xây dựng với tốc độ nhanh, theo quy chuẩn, từng bước thay đổi bộ mặt mới cho nông thôn và tạo tiền đề cho phát triển kinh tế xã hội.

- Về giao thông: Xây dựng mới và nâng cấp được hơn 1.102 km đường giao thông nông thôn, nâng tổng số đường giao thông nông thôn đạt chuẩn lên 1.248,1 km, đạt 88,3%. Đã có 22/30 đạt tiêu chí này, đạt 100% (năm 2010 chưa có xã đạt).
- Về thủy lợi: Toàn huyện có 417/631,29 km kênh mương do xã quản lý được kiên cố hóa chiếm tỷ lệ 66,055%; nâng cấp sửa chữa 29 trạm bơm trên tổng số 75 trạm đảm bảo nguồn nước phục vụ tưới tiêu. Đã có 30 xã đạt tiêu chí này, đạt 100% (năm 2010 chưa có xã đạt).
- Về tiêu chí Điện: Toàn huyện có 30/30 xã đã bàn giao cho ngành điện quản lý. Tranh thủ các dự án, tập trung xây dựng, nâng cấp, sửa chữa cơ sở hạ tầng điện. Đến nay, tỷ lệ hộ sử dụng điện an toàn từ các nguồn là: 99%; có 30/30 xã đạt tiêu chí này, đạt 100% (năm 2010 có 13/30 xã đạt).
- Về tiêu chí Trường học: Toàn huyện có 26/30 xã đạt tiêu chí Trường học, đạt 86,67% (năm 2010 có 5/30 xã đạt).
- Về tiêu chí Cơ sở vật chất văn hóa: Trong 10 năm đã tập trung các nguồn lực xây mới 21 nhà văn hóa xã, 121 nhà văn hóa thôn; nâng cấp sữa chữa 30 nhà văn hóa xã, 211 nhà văn hóa thôn. Toàn huyện có 24/30 xã đạt tiêu chí Cơ sở vật chất văn hóa, đạt 80% (năm 2010 chưa có xã đạt).
- Tiêu chí Cơ sở hạ tầng thương mại NT: Đến nay có 26/30 xã đạt tiêu chí chợ đạt 86,67% (năm 2010 chưa có xã đạt).
- Tiêu chí TT&TT: Toàn huyện có 30/30 xã đạt tiêu chí TT&TT (năm 2010 có 16/30 xã đạt).
- Tiêu chí nhà ở dân cư: Trong 10 năm đã xóa 3.710 nhà tạm, dột nát. Đến nay, có 30/30 xã đạt tiêu chí nhà ở dân cư (năm 2010 chưa có xã đạt).

4. Về phát triển giáo dục, y tế, văn hoá và bảo vệ môi trường

Phòng trào văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao nông thôn được quan tâm, có bước phát triển mạnh mẽ.

- Về giáo dục và đào tạo: Chất lượng giáo dục toàn diện được giữ vững, giáo dục mũi nhọn đạt kết quả khá. Kết quả phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi, phổ cập giáo dục THCS, phổ cập GDMN cho trẻ 5 tuổi được củng cố và giữ vững. Đến nay, có 30/30 xã đạt tiêu chí này, đạt 100% (năm 2010 có 13/30 xã đạt).
- Về y tế: Huy động các chương trình, dự án và sự đóng góp tài trợ của các doanh nghiệp, con em xa quê và ngân sách địa phương xây mới, nâng cấp sữa chữa 30 trạm Y tế đạt chuẩn. Chất lượng khám chữa bệnh và chăm sóc sức khỏe được nâng cao; công tác giám sát hoạt động hành nghề y dược tư nhân trên địa bàn, công tác phòng chống dịch bệnh, vệ sinh an toàn thực phẩm được tăng cường. Tỷ lệ bao phủ BHYT quý I năm 2019 trên địa bàn huyện đạt 85% (đạt 91,93% KH); 29/31 xã, thị trấn hoàn thành bộ tiêu chí Quốc gia về y tế giai đoạn đến năm 2020. Đến nay, có 27/30 xã đạt tiêu chí này, đạt 100% (năm 2010 có 2/30 xã đạt).
- Về văn hóa: Phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư" gắn với phong trào "xây dựng nông thôn mới" tiếp tục được triển khai sâu rộng. Triển khai tốt các hoạt động thông tin, tuyên truyền trên địa bàn... Đến nay, 30/30 xã đạt tiêu chí Văn hóa, đạt 100% (năm 2010 có 5/30 xã đạt).
- Về Môi trường&ATTP: Công tác quản lý nhà nước về môi trường được tăng cường, với nhiều giải pháp, trong đó tập trung xử lý một số hoạt động có nguy cơ ô nhiễm cao như: Môi trường chăn nuôi trong khu dân cư, giết mổ gia súc và thu gom, xử lý chất thải rắn sinh hoạt (các thôn thực hiện tốt như: Thôn Hà Thanh, xã Tượng Sơn; thôn Thắng Hòa, xã Thạch Tân...). Tổ chức cho các đơn vị, hộ gia đình ký cam kết, gắn với tuyên truyền, vận động, hướng dẫn các hộ chăn nuôi thực hiện các biện pháp bảo vệ môi trường và lắp đặt bể Bioga. Công tác an toàn thực phẩm thường xuyên được quan tâm chỉ đạo thực hiện. Đến nay, 22/30 xã đạt tiêu chí Văn hóa, đạt 73,3% (năm 2010 chưa có xã đạt).
5. Hệ thống chính trị và quốc phòng, an ninh
- Việc rà soát, đánh giá, sắp xếp lại đội ngũ cán bộ cấp xã theo tiêu chí nông thôn mới và sáp nhập, kiện toàn lại đội ngũ cán bộ thôn xóm đã thực sự phát huy, nâng cao hiệu quả hoạt động, tổ chức thực hiện Chương trình; phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc gắn với xây dựng NTM”, “Xây dựng mô hình tự quản về an ninh trật tự”... đã có tác dụng tốt, góp phần quan trọng bảo đảm ổn định ở cơ sở, tạo sự đồng thuận trong Nhân dân, huy động nội lực cho xây dựng NTM. Đến nay, 25/30 xã đạt tiêu chí Văn hóa, đạt 83,3% (năm 2010 chưa có xã đạt).
- Tình hình an ninh nông thôn, trật tự xã hội tiếp tục được giữ vững ổn định; công tác phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội được chú trọng; tiêu chí Quốc phòng - An ninh được giữ vững; mô hình “tiếng kẻng an ninh”, “cổng làng an ninh”... được nhân rộng và thực hiện có hiệu quả. Công tác Quốc phòng được giữ vững, chấp hành tốt mệnh lệnh cấp trên và tổ chức diễn tập, huấn luyện đảm bảo KH đề ra. Cử công an huyện về đảm nhiệm chức danh Trưởng công an xã (Thạch Điền....), không bố trí Trưởng công an xã Thạch Văn (giao đồn Công an khu vực Bãi Ngang đảm nhiệm). Đến nay, 29/30 xã đạt tiêu chí Văn hóa, đạt 96,67% (năm 2010 có 28/30 xã đạt).
6. Công tác chỉnh trang nông thôn, xây dựng khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, vườn mẫu được quan tâm tập trung chỉ đạo, được sự đồng thuận cao: Phong trào ra quân phát quang giải tỏa hành lang giao thông, chỉnh trang nông thôn, cải tạo vườn tạp, phát triển kinh tế vườn hộ, xây dựng hệ thống thu gom, xử lý rác thải, vệ sinh môi trường, trồng cây xanh bóng mát được phát động và triển khai mạnh mẽ trên địa bàn toàn huyện từng bươc làm thay đổi bộ mặt nông thôn, đặc biệt là “ngày về cơ sở xây dựng nông thôn mới”. Lũy kế đến nay toàn huyện có 387 vườn mẫu, 38 Khu dân cư NTM kiểu mẫu đạt chuẩn. 
7. Kết quả huy động, sử dụng nguồn lực: 

Khai thác có hiệu quả các nguồn vốn để triển khai thực hiện các chương trình nông thôn mới. Có cách làm sáng tạo, đi đầu từ việc ban hành chủ trương, chính sách hỗ trợ xi măng, đến việc huy động nội lực của nhân dân để làm đường giao thông nông thôn, thủy lợi nội đồng đạt kết quả cao.
Công tác thu hút nguồn đầu tư đạt kết quả cao, tổng nguồn lực huy động trong 10 năm qua đạt 7.973.401 triệu đồng. Trong đó:
- Nguồn vốn NS Trung ương đầu tư trực tiếp: 137.399 triệu đồng
- Nguồn ngân sách tỉnh đầu tư trực tiếp:          193.128 triệu đồng.
- Nguồn ngân sách huyện: 
 

     223.089 triệu đồng.
- Nguồn ngân sách xã: 



     742.830 triệu đồng.
- Vốn lồng ghép từ các chương trình, dự án:
     1.539.507 triệu đồng.
- Vốn tín dụng: 



                2.262.068 triệu đồng.
- Vốn huy động từ các doanh nghiệp:            
    215.052 triệu đồng.
- Nhân dân đóng góp: 


                2.503.696 triệu đồng.
- Nguồn khác:



                156.632 triệu đồng.
8. Kết quả thực hiện tiêu chí NTM: 
* Kết quả thực hiện tiêu chí NTM tại các xã: Tổng tiêu chí đạt trên toàn huyện đến nay 542 tiêu chí, cụ thể:
- Số xã đạt chuẩn: 22 xã (Thạch Long, Thạch Tân, Phù Việt, Thạch Kênh, Thạch Liên, Thạch Thanh, Việt Xuyên, Thạch Đài, Thạch Khê, Thạch Thắng, Tượng Sơn, Thạch Văn, Thạch Vĩnh, Thạch Hương, Thạch Tiến, Thạch Ngọc, Ngọc Sơn, Bắc Sơn, Thạch Lưu, Thạch Xuân, Thạch Điền, Nam Hương).
- Số xã đạt 12-14 tiêu chí: 8 xã (Thạch Sơn, Thạch Lâm, Thạch Hội, Thạch Trị, Thạch Lạc, Thạch Bàn, Thạch Đỉnh, Thạch Hải).
* Kết quả thực hiện các tiêu chí huyện NTM: Đến nay huyện đạt 2/9 tiêu chí đạt (An ninh, trật tự xã hội và Chỉ đạo xây dựng NTM); 7/9 tiêu chí chưa đạt (Quy hoạch, Giao thông, Thủy lợi, Điện, Y tế-VH-GD, Sản xuất, Môi trường).
9. Kết quả thực hiện một số nội dung khác:

9.1. Kết quả ra quân “ngày về cơ sở xây dựng nông thôn mới”:

 Đến nay, 30/30 xã đã tổ chức được 621 đợt ra quân với 9.805 lượt cán bộ huyện, 34.032 lượt cán bộ xã và 813.032 lượt người dân  tham gia bằng các hoạt động thiết thực hiệu quả, tạo khí thế trong phong trào toàn dân chung tay xây dựng nông thôn mới.
9.2. Công tác đỡ đầu tài trợ: Đến nay đã có 30/30 xã được các đơn vị nhận đỡ đầu, tài trợ. Ngoài các hoạt động như tư vấn, hướng dẫn, giúp đỡ nhân công, phối hợp kiểm tra soát xét và các hoạt động khác, các đơn vị đã giúp đỡ  các địa phương về vật chất tổng trị giá 40.015 triệu đồng. Các đơn vị tiêu biểu như: Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội, HĐND và UBND tỉnh, Sở LĐ TB&XH tỉnh, Công an tỉnh, Ban Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh, Tỉnh đoàn, Công ty TNHH 1 thành viên Bia Sài gòn Hà Tĩnh, Báo Hà tĩnh, Ngân hàng CSXH tỉnh,....
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Những kết quả nổi bật đã đạt được khi triển khai Chương trình giai đoạn 2010-2019.

Qua 10 năm thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới, bộ mặt nông thôn có nhiều đổi mới. Đã huy động được nhiều nguồn lực đầu tư xây dựng nông thôn mới. Kết cấu hạ tầng giao thông nông thôn có bước phát triển, hệ thống thuỷ lợi được nâng cấp, tạo điều kiện thuận lợi để đẩy mạnh phát triển sản xuất. Hệ thống đường giao thông nông thôn được nâng cấp, cứng hoá, cùng với hệ thống đèn chiếu sáng, cổng, ngõ được xây dựng, bộ mặt nông thôn khang trang, sạch đẹp hơn; nhiều ngôi nhà kiên cố được xây dựng thay thế những căn nhà tạm bợ, dột nát. Đời sống vật chất, tinh thần của người dân được nâng lên. Nhiều lao động nhàn rỗi, lao động trẻ được đào tạo nghề và tiếp cận với việc làm để tăng thêm thu nhập cho gia đình.
Nhận thức của hầu hết người dân về vai trò, trách nhiệm, chủ thể của mình trong việc xây dựng Nông thôn mới đã nâng lên rõ rệt, do đó phong trào ra quân xây dựng nông thôn mới ở các địa phương đã đi vào thực chất, thường xuyên, lan tỏa sâu rộng đến từng hộ gia đình, từng tổ tự quản, thôn xóm...  
Triển khai thực hiện tốt nguồn vốn trực tiếp của chương trình xây dựng nông thôn mới, vốn trung ương, các chương trình lồng ghép và các nguồn vốn hỗ trợ của Tập đoàn Vin Group, Tập đoàn đầu khí Việt Nam, các Chương trình Dự án ODA,...
2. Những hạn chế, tồn tại chủ yếu và nguyên nhân:
2.1. Những tồn tại hạn chế
- Nhận thức của một bộ phận cán bộ, đảng viên về xây dựng nông thôn mới còn hạn chế, số tiêu chí đạt được thấp hơn mức bình quân của tỉnh, một số tiêu chí tuy đạt nhưng thiếu bền vững.
- Phát triển sản xuất chưa tương xứng với tiềm năng, lợi thế của địa phương; sản phẩm nông nghiệp sức cạnh tranh chưa cao; sản xuất chủ yếu quy mô nhỏ, lẻ (tích tụ, tập trung ruộng đất chưa nhiều), liên kết chuỗi thiếu bền vững; chưa hình thành thương hiệu, truy xuất nguồn gốc, giá trị sản phẩm; thu hút doanh nghiệp đầu tư lĩnh vực nông nghiệp còn hạn chế; khâu chế biến, tiêu thụ sản phẩm còn yếu.

- Đời sống của cư dân nông thôn đang ở mức thấp; thu nhập của người dân những địa phương truyền thống độc canh cây lúa chậm được cải thiện.

- Một số hạ tầng chưa đồng bộ; các thiết chế văn hóa cộng đồng nông thôn còn nhiều khó khăn; chất lượng các danh hiệu văn hóa còn thấp.
- Đội ngũ cán bộ ở một số địa phương chưa đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ đạt mục tiêu Chương trình.
- Thực hiện phong trào ra quân “ngày về cơ sở xây dựng nông thôn mới“ ở một số địa phương thực hiện chưa thường xuyên, chưa huy động nhiều sự tham gia của người dân tham gia. 

- Khối lượng thực hiện còn lớn, nhiều xã xuất phát điểm thấp, việc huy động nội lực gặp nhiều khó khăn.
2.2. Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế:
 
- Nguyên nhân khách quan
+ Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới là chương trình tổng hợp trên nhiều lĩnh vực do đó trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, hướng dẫn, tổ chức thực hiện bước đi, cách làm ở nhiều xã còn lúng túng.

+ Việc thực hiện chương trình đòi hỏi nguồn kinh phí lớn tuy nhiên việc huy động nguồn lực hết sức khó khăn. 

- Nguyên nhân chủ quan

+ Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện của cấp ủy, chính quyền, BCĐ, BQL nông thôn mới ở một số xã còn mang tính chỉ đạo chung chung, thiếu tính kế hoạch, phân công nhiệm vụ trong hệ thống chính trị chưa rõ ràng; Xây dựng lộ trình thực hiện Chương trình thiếu tính thực tiễn. Một số địa phương còn thiếu quyết tâm, quyết liệt, bị động và lúng túng trong cách làm. 

+ Nhận thức, vai trò trách nhiệm của một số cán bộ chưa cao, thiếu tâm huyết, đang còn thờ ơ, xuất hiện tính trông chờ, cá biệt một số còn có dấu hiệu ỷ lại. Năng lực của 1 số cán bộ còn hạn chế. 
+ Công tác phối hợp giữa các cấp, các ngành, các đoàn thể trong việc triển khai thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới thời kỳ đầu triển khai chương trình còn thiếu kịp thời, chặt chẽ, thiếu chủ động, việc hướng dẫn triển khai thực hiện còn chậm.
+ Nguồn vốn đầu tư ngân sách cho Chương trình còn thấp, trong khi khả năng xã hội hóa các nguồn lực còn khó khăn, nhất là ở các xã có điểm xuất phát thấp.

 3. Các bài học kinh nghiệm:
Thứ nhất, xây dựng nông thôn mới phải thực chất, bền vững trên, cơ sở Nhân dân làm chủ thể; là nhiệm vụ chính trị trọng tâm, kiên trì, thường xuyên và trách nhiệm của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội. Thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở; khi thực hiện các nội dung công việc phải có sự bàn bạc thống nhất, kiểm tra, giám sát của người dân.

Thứ hai, công tác tuyên truyền phải thực hiện nhiều lần, liên tục và đa dạng. Bên cạnh tuyên truyền, tập huấn để Nhân dân hiểu và thực hiện, thì cán bộ cũng phải nắm chắc các nội dung liên quan để chỉ đạo, hướng dẫn và triển khai.

Thứ ba, cán bộ đóng vai trò quan trọng trong xây dựng nông thôn mới, nhất là người đứng đầu; cán bộ gương mẫu, tâm huyết, đam mê, sâu sát gần nhân dân, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm thì kết quả thực hiện đạt cao, tạo dựng và duy trì được phong trào.

Thứ tư, chủ động soát xét, đánh giá đúng thực trạng, xây dựng Khung kế hoạch cụ thể chi tiết, lộ trình thực hiện các tiêu chí rõ ràng, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng cá nhân phụ trách và thường xuyên kiểm tra, giám sát, đôn đốc, nắm bắt tháo gỡ những khó khăn vướng mắc kịp thời. 

Thứ năm, duy thì thường xuyên và thực hiện có hiệu quả phong trào ngày thứ 7, Chủ nhật về cơ sở xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, đảm bảo đúng thực chất, lấy hiệu quả làm thước đo phong trào.

Thứ sáu, Phải có sự theo dõi, giám sát, đánh giá kết quả thực hiện; kịp thời động viên, nêu gương những tập thể, cá nhân tích cực, nhắc nhở, phê bình, uốn nắn những tập thể, cá nhân làm chưa tốt.
Phần thứ hai
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ GIAI ĐOẠN 2019-2020
I. BỐI CẢNH
1. Một số thuận lợi và thời cơ
- Đảng và Nhà nước đặc biệt quan tâm vấn đề nông nghiệp, nông dân, nông thôn, nhất là Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới ngày càng cao hơn. Phát triển nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới tiếp tục là lĩnh vực được ưu tiên nguồn lực và tập trung cao trong lãnh đạo, chỉ đạo.

- Kết quả đạt được và những bài học kinh nghiệm được đúc kết trong thời gian qua và xây dựng nông thôn mới ngày càng trở thành động lực từ lợi ích của người dân, cùng với ý thức tự giác ngày càng cao, là điều kiện thuận lợi cho phong trào xây dựng nông thôn mới phát triển nhanh, mạnh hơn.

- Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp xã xác định rõ lộ trình, nhiệm vụ và giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng đảng và hệ thống chính trị, xây dựng nông thôn mới.
2. Một số khó khăn và thách thức
2.1. Nhiều xã khối lượng công việc lớn, nguồn lực cấp trên hỗ trợ khó khăn, nội lực của các xã yếu. Nguồn lực thực hiện huyện đạt chuẩn nông thôn mới rất lớn, đặc biệt nhu cầu đầu tư hạ tầng, trong khi nguồn lực đầu tư công đang cắt giảm; để hoàn thành huyện đạt chuẩn nông thôn mới phải huy động đầu tư nguồn lực lớn, dễ gây ra nợ công tăng cao, rất cần một số giải pháp để giữ đảm bảo nợ công không vượt quá quy định. 
2.2. Hạ tầng xã hội và hạ tầng phục vụ sản xuất, nhất là các vùng quy hoạch chậm được đầu tư hoàn thiện. Một số xã chưa hoàn thành các tiêu chí cần nguồn vốn đầu tư lớn như: Trường học, giao thông, cơ sở vật chất văn hóa,... trong khi hàng năm việc huy động nguồn lực để đầu tư cho phát triển còn hạn chế.
2.3. Sản xuất nhìn chung vẫn còn nhỏ lẻ, đất đai manh mún khó tích lũy ruộng đất nên việc khai thác để phát triển kinh tế vẫn còn hạn chế. Chưa có giải pháp kêu gọi các doanh nghiệp có uy tín liên kết sản xuất và tiêu thụ sản phẩm cho người dân.

2.4. Việc triển khai Dự án mỏ sắt Thạch Khê đã làm ảnh hưởng đến nhân dân 6 xã vùng ảnh hưởng trực tiếp và các xã liên vùng khác gây khó khăn trên nhiều lĩnh vực:

- Cơ sở hạ tầng: Trường học, trạm y tế, trụ sở xã, hệ thống điện, giao thông, thủy lợi,... xuống cấp trong một thời gian khá dài và không được đầu tư.

- Nhiều khu vực ở các xã nhân dân phải đối mặt với hiện tượng tụt nước ngầm, sản xuất bị đình đốn, năng suất cây trồng thấp; ô nhiễm môi trường, bãi thải xâm lấn,...từ khu vực khai thác cũng như trên các tuyến đường có các phương tiện lớn đi qua; đặc biệt là ảnh hưởng nghiêm trọng trong mùa mưa lũ liên quan đến thoát thải từ khu vực bờ moong gây lũ quét và ngập lụt cho nhiều vùng ở các xã Thạch Bàn, Thạch Hải,... hư hại đến tài sản và ảnh hưởng đến tính mạng của nhân dân.

- Nhiều gia đình đã bị thu hồi đất sản xuất (hoặc phần lớn đất canh tác) trong khi chưa có phương án tái định cư, chưa chuyển đổi được nghề nghiệp. Riêng xã Thạch Hải theo quy hoạch toàn xã phải di dời, đến nay có trên 110 hộ dân rất cấp thiết phải cấp đất tách hộ (có hộ sống 4 thế hệ trong một nhà) trong khi quỹ đất hạn hẹp, không ổn định lâu dài, khu tái định cư Quỳnh viên chưa được xây dựng.

- Một số khu vực du lịch trước đây phát huy rất hiệu quả như đền thờ Chiêu trưng Đại vương Lê Khôi, Quỳnh viên, bãi tắm biển Thạch Hải,... tạo việc làm cho nhiều hộ dân nhưng do nhiều nguyên nhân trong đó có việc khai thác mỏ sắt Thạch Khê nên hiện nay đã hạn chế rất lớn phát huy lợi thế của vùng, thu nhập của nhân dân vì thế cũng ảnh hưởng rất lớn dẫn đến chậm phát triển kinh tế - xã hội;

Hiện nay, 03 xã trong vùng là: Thạch Hải, Thạch Đỉnh và Thạch Bàn chưa có hệ thống nước thủy lợi phục vụ sản xuất và nước sạch sinh hoạt, chủ yếu phụ thuộc vào thiên nhiên nên việc phát huy quỹ đất nông nghiệp ít ỏi còn lại rất khó khăn, cây trồng vật nuôi không phát triển, sản lượng hoa màu chủ yếu chỉ trồng được một vụ, thu nhập của một bộ phận người dân vì thế rất thấp đã ảnh hưởng đến chất lượng sống của nhân dân. 
Công tác đào tạo, chuyển đổi nghề và giải quyết việc làm chưa thực sự hiệu quả, chưa tạo định hướng mạnh mẽ cho người dân trong việc chuyển đổi nhận thức từ việc sản xuất nhỏ sang sản xuất hàng hóa. Điều này làm cho người dân vẫn chạy theo các phong trào mà chưa có định hướng tập trung theo hướng lợi thế của địa phương. Điều đó sẽ tạo tiềm tàng về mặt xã hội rất lớn nếu tiếp tục không thay đổi phương thức, biện pháp và định hướng chuyển đổi nghề cho nhân dân sau khi nhà nước thu hồi đất nông nghiệp.

II. MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Mục tiêu

- Đến năm 2019 chỉ đạo 30/30 xã đạt chuẩn NTM, cụ thể:


+ Năm 2019: phấn đấu 8 xã còn lại đạt chuẩn là Thạch Sơn, Thạch Lâm, Thạch Đỉnh, Thạch Hải, Thạch Bàn, Thạch Trị, Thạch Lạc và Thạch Hội.
+ Tập trung chỉ đạo 22 xã về đích 2014 - 2018 tiếp tục duy trì bền vững.
+ Xây dựng 1 xã NTM kiểu mẫu (Tượng Sơn); 2 xã hoàn thành xã nông thôn mới nâng cao (Thạch Liên, Thạch Long). 

- Đến năm 2020 hoàn thành 9 tiêu chí huyện đạt chuẩn nông thôn mới đồng thời đẩy nhanh tiến trình đô thị văn minh tại TT Thạch Hà. 

2. Các nhiệm vụ và giải pháp thực hiện

2.1. Về xây dựng nông thôn mới

2.1.1. Tiếp tục quán triệt, tuyên truyền sâu rộng, tạo phong trào xây dựng nông thôn mới mạnh mẽ, rộng khắp, đạt kết quả bền vững
Quán triệt đầy đủ quan điểm, mục tiêu; làm rõ vai trò, nhiệm vụ và các giải pháp về phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn và xây dựng nông thôn mới trong giai đoạn phát triển mới. Đổi mới nội dung, hình thức tuyên truyền, phổ biến về những cách làm hay, mô hình, điển hình tốt trên các lĩnh vực. Đổi mới công tác đào tạo, tập huấn theo hướng cầm tay chỉ việc, chú trọng trang bị phương pháp, cách làm, giúp người học dễ tiếp thu, dễ áp dụng vào thực tiễn
MTTQ, các phòng, ngành, đoàn thể theo chức năng, nhiệm vụ, tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền, quán triệt các chủ trương, chính sách, hướng dẫn thực hiện các đề án, quy hoạch, xây dựng mô hình... thuộc lĩnh vực phụ trách, nâng cao ý thức người dân và cộng đồng trong tổ chức thực hiện Chương trình.

2.1.2. Tiếp tục đẩy mạnh cơ cấu lại ngành nông nghiệp một cách đồng bộ, gắn với nâng cao năng suất, chất lượng hiệu quả, thích ứng với biến đổi khí hậu

- Thực hiện kế hoạch cơ cấu lại nông nghiệp giai đoạn 2018-2020 theo hướng nâng cao giá trị gia tăng, xây dựng các chuỗi liên kết sản xuất, từng bước kết nối các chuỗi tiêu thụ trên địa bàn huyện. Rà soát, hoàn thiện và ban hành chính sách mới để tạo động lực cho phát triển nông nghiệp, nông thôn bền vững giai đoạn 2019 – 2020 và những năm tiếp theo. Chủ động chỉ đạo trong sản xuất, lịch thời vụ, giống, vật tư nông nghiệp, phòng trừ dịch bệnh, phòng chống thiên tai, phòng chống hạn hán, thiếu nước, xâm nhập mặn vụ Xuân và Hè Thu 2019.

- Tiếp tục rà soát, chuyển đổi linh hoạt cơ cấu cây trồng, sản phẩm để nâng cao hiệu quả kinh tế. Đẩy mạnh tích tụ ruộng đất, phát triển vùng sản xuất quy mô lớn, tổ chức sản xuất theo hướng liên kết; thực hiện tốt phương án cải tạo nâng cao chất lượng đất chuyên trồng lúa nước năm 2019 trên địa bàn huyện, xã. Chuyển mạnh cơ cấu giống hàng hóa ngắn ngày, chất lượng cao. Củng cố, nâng cao hiệu quả các vùng sản xuất rau theo hướng chuyên canh, đạt tiêu chuẩn VietGAP, truy xuất nguồn gốc. 

- Rà soát đề án, kế hoạch phát triển chăn nuôi; điều chỉnh quy mô đàn phù hợp với nhu cầu thị trường và phát triển bền vững. Tổ chức cơ cấu lại chăn nuôi trong nông hộ theo hướng đảm bảo vệ sinh, môi trường; duy trì và phát triển các chuỗi liên kết chăn nuôi quy mô nhỏ và vừa; các trang trại chăn nuôi quy mô lớn; kiểm tra, rà soát các cơ sở chăn nuôi lợn ngoài quy hoạch được duyệt để có phương án chuyển đổi phù hợp; tiếp tục chương trình cải tạo đàn bò, phát triển chăn nuôi gà thả vườn đồi và trên cát; khuyến khích hình thức nuôi trang trại, gia trại khép kín theo chuỗi. Tăng cường giám sát, kiểm soát chặt chẽ quy hoạch, môi trường chăn nuôi, tiêm phòng, giết mổ tập trung.

- Triển khai hiệu quả kế hoạch thực hiện Nghị quyết 04/NQ-TU của BCH Đảng bộ tỉnh về khai thác tiềm năng lợi thế rừng và đất lâm nghiệp. Phát huy hiệu quả sử dụng diện tích rừng và đất lâm nghiệp đã giao cho các hộ gia đình, cá nhân. Tập trung phát triển vùng nguyên liệu gỗ rừng trồng phục vụ chế biến theo quy hoạch, không để xảy ra cháy rừng. 

- Phát triển nuôi trồng thủy sản theo hướng nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm; tiếp tục phát triển nuôi tôm thâm canh, công nghiệp, công nghệ cao trên cát. Triển khai thực hiện tốt công tác ứng phó, phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn.

- Đẩy mạnh nghiên cứu, ứng dụng, nhân rộng các tiến bộ khoa học công nghệ vào sản xuất, trong đó ứng dụng các mô hình phát triển các sản phẩm chủ lực theo hướng hàng hóa.

2.1.3. Phát triển mạnh công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, dịch vụ, thương mại trên địa bàn nông thôn, gắn với chuyển dịch cơ cấu lao động, đa dạng nguồn thu nhập cho cư dân nông thôn

- Khuyến khích đầu tư phát triển công nghiệp nông thôn, tiểu thủ công nghiệp, ngành nghề truyền thống với quy mô, cơ cấu sản phẩm, trình độ công nghệ hợp lý, đủ sức cạnh tranh và đảm bảo môi trường; chú trọng phát triển theo mô hình chuỗi chuỗi chế biến, tiêu thụ các sản phẩm nông nghiệp. Phát triển đa dạng các loại hình dịch vụ ở nông thôn (giống, vật tư nông nghiệp, tín dụng, tư vấn sản xuất - kinh doanh, xuất khẩu)… gắn với đào tạo nghề, chuyển đổi việc làm, thu hút lao động.

- Lồng ghép các chương trình, dự án đầu tư (ưu tiên xã hội hóa) phát triển đồng bộ hạ tầng các chợ và trung tâm thương mại; củng cố, phát triển chợ nông thôn, mạng lưới thu mua, bán lẻ... Khuyến khích xây dựng hệ thống đại lý, cửa hàng cung cấp trực tiếp hàng hóa giá rẻ, đảm bảo chất lượng cho cư dân nông thôn. Tăng cường quản lý nhà nước trên các lĩnh vực thương mại nông thôn, quản lý thị trường, bảo vệ lợi ích người tiêu dùng, kiên quyết loại bỏ các cơ sở kinh doanh không đảm bảo điều kiện.

- Hỗ trợ doanh nghiệp, người sản xuất nắm bắt thông tin, dự báo, điều chỉnh phương án sản xuất gắn với thị trường; xây dựng và phát triển thương hiệu, chỉ dẫn địa lý, kiểu dáng mẫu mã, chất lượng an toàn vệ sinh thực phẩm; bình chọn, tôn vinh các sản phẩm công nghiệp nông thôn chủ lực, tiêu biểu; tham gia giới thiệu, quảng bá sản phẩm tại các hội chợ, mở rộng thị trường xuất khẩu.
2.1.4. Phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội nông thôn đồng bộ, gắn với việc chỉnh trang, xây dựng Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, đẩy nhanh tiến độ hoàn thiện các tiêu chí

- Về công tác quy hoạch và quản lý thực hiện quy hoạch: Rà soát, điều chỉnh, bổ sung các quy hoạch, nhất là Đồ án Quy hoạch xây dựng nông thôn mới phù hợp với Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội và Đề án Cơ cấu lại ngành nông nghiệp, gắn với sắp xếp, chỉnh trang lại khu dân cư; tăng cường công tác quản lý nhà nước, chỉ đạo các địa phương ban hành quy chế quản lý quy hoạch, có chế tài xử lý nghiêm đối với những trường hợp vi phạm.

- Hoàn thiện hệ thống giao thông nông thôn, thủy lợi nội đồng: Xây dựng kế hoạch phát triển giao thông, thủy lợi và tổ chức triển khai hoàn thiện tiêu chí; có giải pháp và lộ trình thực hiện cụ thể cho từng năm, từng loại đường, kênh mương; huy động, lồng ghép các nguồn vốn, phát huy nội lực trong nhân dân, ưu tiên đối với các nhóm xã đăng ký đạt chuẩn sớm, xã khó khăn, các vùng sản xuất tập trung. 

- Hoàn thiện cơ sở vật chất văn hóa: Rà soát, đánh giá chất lượng và hiệu quả hoạt động của hệ thống thiết chế văn hóa cơ sở; xây dựng kế hoạch, giải pháp để đạt chuẩn tiêu chí, đảm bảo tiết kiệm kinh phí, thiết thực, bền vững. Trước mắt, hướng dẫn hoàn thiện hệ thống thiết chế văn hóa, ổn định sinh hoạt cộng đồng tại các thôn xóm sau khi sáp nhập.

- Xây dựng trường học, y tế đạt chuẩn: Thường xuyên rà soát theo tiêu chí đạt chuẩn quốc gia; kịp thời bổ sung, hoàn thiện cơ sở vật chất trường học đáp ứng yêu cầu nâng cao chất lượng giáo dục, trạm y tế đáp ứng yêu cầu khám chữa bệnh. 

- Hoàn thiện mạng lưới chợ nông thôn: Tiếp tục thực hiện có hiệu quả chủ trương xã hội hóa đầu tư, đẩy nhanh tiến độ hoàn thiện hệ thống chợ nông thôn. Ở các địa phương không quy hoạch chợ, bổ sung quy hoạch, khuyến khích hình thành các điểm thương mại, dịch vụ, tạo thuận lợi cho việc trao đổi hàng hóa.

- Hoàn thiện hệ thống điện nông thôn: Lập kế hoạch, lồng ghép các nguồn vốn, đầu tư hoàn thiện hệ thống điện, đảm bảo cấp điện thường xuyên, liên tục, phục vụ tốt nhu cầu điện sản xuất và sinh hoạt cho người dân. Xử lý dứt điểm việc vi phạm hành lang an toàn lưới điện, di dời cột điện bảo đảm hành lang an toàn giao thông. 

2.1.5. Tiếp tục nâng cao chất lượng văn hóa, giáo dục, y tế cơ sở

- Tăng cường các thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở, nhất là ở thôn xóm; đẩy mạnh công tác bảo tồn, phát huy các giá trị văn hóa truyền thống, hình thành và phát triển các giá trị, văn hóa ứng xử trong cộng đồng nông thôn mới văn minh, thiết thực nâng cao chất lượng gia đình văn hóa, thôn văn hóa...

- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả chủ trương về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo; giữ vững chất lượng giáo dục toàn diện; đa dạng hoá hình thức học tập, xây dựng xã hội học tập; thực hiện tốt công tác giáo dục hướng nghiệp, đẩy mạnh việc phân luồng học sinh sau trung học cơ sở, trung học phổ thông. 

2.1.6. Cải thiện, nâng cao chất lượng môi trường nông thôn

- Tăng cường tuyên truyền, tập huấn, nâng cao ý thức cho người dân về sử dụng nước sạch, bảo vệ cảnh quan môi trường nông thôn, thực hiện hiệu quả mô hình “3 sạch” (sạch nhà, sạch bếp, sạch ngõ), xử lý rác thải ngay từ hộ gia đình; vận động di dời, xây dựng chuồng trại, công trình vệ sinh, đảm bảo vệ sinh môi trường, gắn với xây dựng Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, vườn mẫu.
- Hoàn thiện quy hoạch các tuyến thu gom, bãi tập kết, xử lý chất thải rắn nông thôn; hoàn thành việc thành lập và có chính sách hỗ trợ các tổ chức, HTX, đội tự quản vệ sinh môi trường hoạt động hiệu quả ở các địa phương; xây dựng và nhân rộng các mô hình quản lý, ứng dụng khoa học, công nghệ trong xử lý rác, lò đốt rác.

- Xây dựng hệ thống tiêu thoát nước thải tại các trục đường chính, cụm dân cư. Tăng cường quản lý, kiểm soát việc buôn bán, sử dụng thuốc bảo vệ thực vật, thuốc thú y, các hoạt động sản xuất, kinh doanh có nguy cơ gây ô nhiễm môi trường.

- Lập kế hoạch, tranh thủ nguồn vốn, đẩy mạnh phát triển mạng lưới các công trình cấp nước tập trung theo quy hoạch, ưu tiên các xã đăng ký đạt chuẩn sớm, xã khó khăn; hướng dẫn, hỗ trợ hộ dân xử lý nguồn nước từ giếng khoan, giếng đào, nước mưa... bảo đảm tiêu chuẩn nước hợp vệ sinh.

- Tiếp tục rà soát quy hoạch nghĩa trang, sớm di dời các nghĩa trang nhỏ lẻ ảnh hưởng đến quy hoạch phát triển các khu sản xuất tập trung, gần khu dân cư, hình thành các nghĩa trang quy mô phục vụ cho nhiều địa phương; ban hành quy chế và tăng cường công tác quản lý xây dựng nghĩa trang theo quy hoạch.

2.1.7. Giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội

- Chủ động nắm bắt và dự báo tình hình an ninh trật tự, làm tốt công tác phòng ngừa tội phạm; giải quyết kịp thời, dứt điểm các khiếu nại, tố cáo, tranh chấp, mẫu thuẫn ngay tại cơ sở, không để xảy ra đột xuất, bất ngờ, điểm nóng. 

- Tăng cường chỉ đạo công tác đảm bảo an ninh nông thôn, đấu tranh phòng, chống tội phạm, quản lý hành chính về trật tự xã hội, an toàn giao thông, trật tự công cộng; xây dựng, nhân rộng các mô hình “xã 3 không” (không ma túy, không cờ bạc, không vi phạm trật tự an toàn giao thông).

- Xây dựng, kiện toàn và có chế độ, chính sách phù hợp cho lực lượng chuyên trách, bán chuyên trách và tự nguyện giữ gìn an ninh trật tự, làm nòng cốt trong phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc” ở khu vực nông thôn. 

2.1.8. Nâng cao năng lực bộ máy, đổi mới công tác đào tạo, phát triển nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu ngày càng cao trong thực hiện Chương trình

- Kiện toàn hệ thống tổ chức, lựa chọn những cán bộ thực sự có tâm huyết, trách nhiệm cao, đủ năng lực chỉ đạo, quản lý, tổ chức thực hiện Chương trình trong giai đoạn mới; có giải pháp mạnh, kiên quyết điều chuyển, thay thế cán bộ, nhất là người đứng đầu, nếu không đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ, mục tiêu Chương trình đề ra. Đồng thời, quan tâm, có chính sách, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, bổ nhiệm đối với những cán bộ hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ trong xây dựng nông thôn mới để tạo phong trào thi đua. 

- Đổi mới căn bản công tác đào tạo nghề, gắn với giải quyết việc làm cho lao động nông thôn, tạo nguồn nhân lực theo 02 hướng: Đào tạo, nâng cao trình độ cho đội ngũ lao động đang trực tiếp sản xuất nông nghiệp về ứng dụng KH-CN, kiến thức quản lý, khởi sự, quản trị doanh nghiệp, cập nhật chế độ chính sách, pháp luật… và đào tạo nghề mới để chuyển đổi nghề ngay trong lĩnh vực nông nghiệp. 

2.1.9. Tiếp tục ưu tiên ngân sách các cấp, hoàn thiện cơ chế tạo động lực mạnh mẽ, xã hội hóa, huy động cao các nguồn lực, thiết thực, đẩy nhanh tiến độ hoàn thiện các tiêu chí nông thôn mới

Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Đề án huy động các nguồn lực trong xây dựng nông thôn mới trên địa bàn, trọng tâm theo hướng:

- Tiếp tục ưu tiên ngân sách các cấp cho thực hiện Chương trình: Hình thành các khoản ngân sách đối ứng, “vốn mồi”, kích hoạt, huy động nguồn lực xã hội, khuyến khích tư nhân đầu tư phát triển nông nghiệp, nông thôn, tập trung vào: Hạ tầng các khu sản xuất tập trung, chuyển giao KH-CN, bảo quản chế biến, liên kết sản xuất; phát triển hạ tầng phúc lợi thiết yếu về y tế, giáo dục, môi trường…

- Tăng cường huy động nguồn vốn qua kênh tín dụng: Tiếp tục xác định nguồn vốn tín dụng là kênh chủ yếu cho người dân phát triển kinh tế; đào tạo, hướng dẫn người dân lập phương án sản xuất, kinh doanh theo quy hoạch, các dự án phát triển kinh tế - xã hội của từng địa phương…, nhằm giảm thiểu rủi ro, nâng cao hiệu quả và kích cầu nguồn vốn tín dụng.

- Đẩy mạnh huy động vốn đầu tư từ doanh nghiệp: Hoàn thiện các quy hoạch, tập trung cao cho công tác giải phóng mặt bằng, đầu tư xây dựng, nâng cấp cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội; chỉ đạo thực hiện tốt các chính sách đã ban hành, đồng thời tiếp tục điều chỉnh, bổ sung các cơ chế, chính sách; đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, tháo gỡ các rào cản, nhất là các thủ tục về đầu tư, đất đai… tạo điều kiện thu hút doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn, chuyển giao KH-CN, phát triển liên kết sản xuất với các HTX, THT, hộ nông dân.

- Phát huy vai trò chủ thể của người dân và cộng đồng, huy động nguồn lực tại chỗ của người dân, trước hết là trong việc đầu tư phát triển kinh tế, chỉnh trang nhà cửa, hạ tầng, xây dựng Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, vườn mẫu. Huy động các khoản đóng góp của người dân theo nguyên tắc tự nguyện, tự giác, đảm bảo không được vượt quá sức dân. Kêu gọi đỡ đầu, tài trợ xây dựng nông thôn mới, ưu tiên các xã đăng ký đạt chuẩn sớm, xã khó khăn; chủ động kêu gọi sự hỗ trợ của con em xa quê, các tổ chức, cá nhân, tạo thêm nguồn lực cho xây dựng NTM.

2.1.10. Chỉ đạo quyết liệt, tạo chuyển biến rõ nét, đạt mục tiêu theo từng nhóm xã
- Đối với các xã đã đạt chuẩn: Tiếp tục tập trung chỉ đạo phát triển kinh tế,  mỗi năm tăng thêm tối thiểu 01 đến 02 Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, cải tạo cảnh quan môi trường, hình thành các giá trị văn hóa cộng đồng nông thôn mới,... nâng cao đời sống mọi mặt cho người dân, mức độ đạt chuẩn các tiêu chí, phấn đấu xây dựng xã nông thôn mới kiểu mẫu.

- Đối với nhóm xã phấn đấu đạt chuẩn: Tập trung tuyên truyền, vận động, nâng cao nhận thức, ý thức, trách nhiệm cho cán bộ, đảng viên và người dân, huy động cả hệ thống chính trị vào cuộc; tổ chức rà soát, đánh giá thực chất mức độ đạt các tiêu chí, lập khung kế hoạch, tập trung chỉ đạo phát triển mô hình sản xuất, ưu tiên thực hiện các tiêu chí gần đạt, cần ít nguồn lực, tiêu chí thiết yếu phục vụ sản xuất và đời sống dân sinh. Rút bài học kinh nghiệm các xã đi trước, chủ động huy động có hiệu quả các nguồn lực, tập trung chỉ đạo tạo sự chuyển biến rõ nét trên các lĩnh vực, tiêu chí, làm tiền đề phấn đấu đạt chuẩn những năm tiếp theo.
2.1.11. Tăng cường hơn nữa vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, các ban xây dựng Đảng, MTTQ và các tổ chức đoàn thể, trọng tâm hướng vào đẩy nhanh tiến độ thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới

- Triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 10-CT/TW ngày 15/12/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh"; Nghị quyết 26-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá X), Nghị quyết 08-NQ/TU của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh (khoá XVI) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn và Chương trình hành động của BCH Đảng bộ huyện.

Tiếp tục phát huy vai trò lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của BCĐ nông thôn mới huyện, Đoàn công tác, các phòng, ban, ngành và các địa phương. Triển khai ký cam kết chính trị giữa Bí thư, Chủ tịch xã với Ban Chỉ đạo NTM huyện trong triển khai thực hiện các chỉ tiêu đề ra. Tăng cường công tác kiểm tra, chỉ đạo, giám sát cơ sở; kiên quyết xử lý các tập thể, cá nhân, nhất là người đứng đầu không hoàn thành nhiệm vụ, sụt giảm tiêu chí, không hoàn thành chỉ tiêu kế hoạch đề ra.

Tiếp tục thực hiện có hiệu quả phong trào “Ngày Thứ Bảy về cơ sở xây dựng nông thôn mới”, phong trào xã giúp xã xây dựng nông thôn mới.
Ủy ban MTTQ và các tổ chức đoàn thể phát động các phong trào, xây dựng kế hoạch hành động, giao chỉ tiêu cụ thể, định kỳ hàng tháng kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện; vận động, huy động hội viên, đoàn viên tích cực tham gia xây dựng NTM, phát triển kinh tế vườn, tạo cảnh quan môi trường nông thôn xanh sạch đẹp.

2.2. Về xây dựng huyện đạt chuẩn NTM: Tập trung mọi nguồn lực thực hiện hoàn thành các tiêu chí huyện NTM:

- Tập trung chỉ đạo thực hiện và hoàn thành 100 các xã đạt chuẩn: 2019-2020 đạt chuẩn các 08 xã còn lại; nâng cấp, cũng cố các tiêu chí của các xã đã đạt chuẩn.

- Tập trung triển khai thực hiện nhóm tiêu chí cấp huyện: Đặc biệt là các tiêu chí nặng: Giao thông, Môi trường,...

III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ: 
1. Đề nghị UBND tỉnh đồng ý chủ trương cho huyện Thạch Hà xây dựng huyện NTM giai đoạn 2019-2020.

2. Đề nghị UBND tỉnh có chính sách đặc thù để hỗ trợ cho các xã bị ảnh hưởng trực tiếp bởi Dự án khai thác mỏ sắt Thạch Khê, đặc biệt là 06 xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới trong năm 2019: Thạch Hội, Thạch Trị, Thạch Lạc, Thạch Hải, Thạch Đỉnh và Thạch Bàn gắn liền với các nội dung như: nước sạch, hạ tầng kỹ thuật (thủy lời, giao thông, điện, trường...) và các công trình phúc lợi công cộng...
3. Đề nghị UBND tỉnh và các Sở, ngành cấp tỉnh có định hướng, giúp đỡ, tìm kiếm thị trường, hỗ trợ xây dựng thương hiệu cho các sản phẩm nông nghiệp sạch để đẩy mạnh xây dựng các mô hình nhằm ổn định và nâng cao thu nhập cho người dân.

3. Đề nghị lãnh đạo tỉnh xem xét đề xuất Chính phủ và các Bộ, Ngành Trung ương quan tâm bố trí nguồn vốn ngân sách TW, bố trí nguồn ngân sách tỉnh hàng năm để hỗ trợ huyện hoàn thiện Dự án cải thiện cơ sở hạ tầng cho các xã chịu ảnh hưởng của Dự án khai thác mỏ sắt Thạch Khê giai đoạn 1 đến năm 2020 và các giai đoạn tiếp theo.

4. Đề nghị Thường trực Tỉnh ủy, Thường trực HĐND – UBND tỉnh chỉ đạo Ban Quản lý dự án sắt Thạch Khê, Công ty cổ phần sắt Thạch Khê hoàn thiện các công trình đã triển khai còn dở dang để đưa vào sử dụng. Đề nghị lãnh đạo tỉnh có hướng xử lý đối với các công trình dở dang, không tiếp tục triển khai thực hiện (Kênh mương thoát lũ, tiêu úng từ moong mỏ ra xóm Nam Hải, xã Thạch Hải, hệ thống nước sạch xã Thạch Bàn, Trạm Y tế xã Thạch Trị, Xây dựng 2.5 km kênh tưới nước phục vụ sản xuất xã Thạch Khê,...).

5. Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục ưu tiên cho huyện Thạch Hà tham gia các Chương trình mục tiêu quốc gia, Chương trình chống biến đổi khí hậu (Kè biển Thạch Hải, Hạ tầng du lịch Biển Văn - Trị) và các dự án ODA trên địa bàn tỉnh.

6. Đề nghị cho huyện Thạch Hà được quy hoạch tổng thể 10 xã chịu ảnh hưởng của việc khai thác mỏ sắt Thạch Khê để góp phần phát triển kinh tế - xã hội, thu hút đầu tư, ổn định và từng bước nâng cao đời sống của người dân trong vùng bị ảnh hưởng. 

7. Đề nghị UBND tỉnh có văn bản cho phép quy hoạch và đầu tư bãi tắm xã Thạch Hải để nhân dân có cơ sở thực hiện các dự án phát triển thương mại - dịch vụ.

Trên đây là kết quả 10 năm thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới 2010 - 2019, kế hoạch triển khai đến năm 2020 của Ban Chỉ đạo thực hiện chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới huyện Thạch Hà./.
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