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BÁO CÁO

Tình hình hoạt động Cổng thông tin điện tử huyện năm 2020


1. Tình hình hoạt động BBT Cổng Thông tin điện tử huyện
- Thực hiện theo quy chế tổ chức hoạt động tại Quyết định số 7210/QĐ-UBND ngày 08/12/2017 của UBND huyện; Quyết định kiện toàn BBT cổng TTĐT huyện Thạch Hà số 7600/QĐ-UBND ngày 18/12/2017 của UBND huyện. Trưởng BBT Cổng Thông tin điện tử huyện Thạch Hà phân công nhiệm vụ Ban Biên Tập, Tổ Kỹ Thuật Trang Thông tin điện tử huyện. BBT phối hợp Trung tâm Văn hóa – Truyền thông xây dựng quy chế phối hợp cung cấp tin, bài với các phòng, ban, đơn vị trực thuộc UBND huyện và BBT trang TTĐT các xã, thị trấn; tăng cường cập nhật tin tức, sự kiện nổi bật trong ngành, cung cấp tin, bài, phóng sự và gửi về Ban Biên tập phê duyệt và đăng tin lên Cổng Thông tin điện tử của huyện. Thành viên Ban Chỉ đạo là lãnh đạo UBND huyện, thủ trưởng của các cơ quan, đơn vị đã thực hiện tốt công tác tuyên truyền, nâng cao ý thức trách nhiệm của cán bộ, công chức trong việc cung cấp và cập nhật thông tin trên Cổng TTĐT của huyện; phối hợp hài hòa giữa nhiệm vụ với công tác kiêm nhiệm để chỉ đạo, xây dựng Cổng TTĐT đảm bảo tính thẩm mỹ, an toàn thông tin và vận hành có hiệu quả, đáp ứng nhu cầu truy cập thông tin của cán bộ, công chức, viên chức và người dân khi cần thiết.
- Ban Biên tập Thực hiện chức năng, nhiệm vụ đã được phân công, các thành viên Ban Biên tập đã kiểm tra, biên tập các tin, bài từ các cán bộ, công chức, viên chức của các cơ quan, đơn vị, BBT trang TTĐT xã, thị trấn; các cộng tác viên trên địa bàn huyện gửi đến, chủ yếu là các tin, bài về các sự kiện nổi bật diễn ra trên địa bàn huyện thuộc các lĩnh vực văn hóa –xã hội, kinh tế - chính trị, an ninh – quốc phòng, tôn giáo, thể dục - thể thao, mặt trận, đoàn thể, thanh tra, lâm nghiệp, thủy lợi, giao thông, giáo dục và đào tạo... Kịp thời đăng tải các văn bản chỉ đạo điều hành, lịch công tác …. Theo quy định tại quyết định 739/QĐ-UBND ngày 22/3/2017; Nghị định 43/NĐ-CP của Chính phủ…
- Tính đến 01/11/2020 Ban Biên tập đã nhận và biên tập với số lượng gần 1000 lượt tin, bài; tăng 127 tin, bài so với cùng kỳ (nhằm nâng cao chất lượng bài viết Ban Biên tập đã loại bỏ một số bài viết ít chất lượng, trùng nội dung …). Công tác biên tập tin, bài của các thành viên Ban Biên tập luôn được đảm bảo và kịp thời theo thời gian quy định tại Quy chế tổ chức hoạt động cổng TTĐT.
- Quản trị Cổng TTĐT được bố trí 01 đồng chí là Cán bộ chuyên trách CNTT cấp huyện, đã thể hiện tinh thần trách nhiệm cao trong công tác quản trị, xử lý kỹ thuật,  phối hợp các đơn vị chuyên môn của tỉnh và đơn vị tư vấn đảm bảo tốt hoạt động cổng TTĐT huyện. 
- Kinh phí hoạt động Trang TTĐT:

Tính đến 01/11/2020 Cổng TTĐT huyện đã đầu tư 03 máy vi tính tốc độ cao, 02 máy ảnh, 01 ổ cứng lưu trữ dữ liệu phục vụ việc công tác và chi trả chế độ phụ cấp cho BBT cổng TTĐT, tổng kinh phí hơn 100 triệu đồng.

2. Đánh giá chung
2.1. Ưu điểm:

 
- Được sự quan tâm, chỉ đạo, hướng dẫn kịp thời của Sở Thông tin – Truyền thông, Huyện ủy, HĐND và UBND huyện, nên hoạt động Cổng TTĐT của huyện đã đi vào ổn định là cầu nối thông tin giữa các cơ quan quản lý nhà nước với các tổ chức và công dân.
- Ban Biên tập đã kịp thời kiểm duyệt và đăng tải nội dung tin, bài lên Trang TTĐT. 
- Số lượng các tin, bài của các cơ quan, đơn vị và các cộng tác viên ngày càng tăng. Nội dung tin, bài đã phản ảnh kịp thời và đầy đủ thông tin cần thiết, nhiều bài viết có tính tuyên truyền, giáo dục cao đối với cán bộ, công chức và người lao động. Chất lượng bài viết của các cộng tác viên đã có sự chuyển biến rõ rệt, nội dung của nhiều bài viết có sự đầu tư nghiên cứu có chất lượng về các vấn đề của xã hội. Đánh giá được thực trạng về tình hình văn hóa bản sắc, các tập tục văn hóa của địa phương, các lễ hội được tái hiện và ghi nhận một cách chi tiết qua các bài viết của các cộng tác viên. Đặc biệt trong đợt Phòng, chống dịch bệnh Covi19 đã đăng được hơn 30 tin, bài, phóng sự. 
2.2. Hạn chế 
- Số lượng bài đăng trên Trang TTĐT tuy đa dạng nhưng chưa có chiều sâu.

- Chất lượng một số bài viết chưa cao, phải chỉnh sửa nhiều về nội dung, cách diễn đạt; chất lượng nghệ thuật của một số hình ảnh minh họa còn hạn chế.
- Một số chuyên mục còn thiếu thông tin.

2.3. Nguyên nhân của những hạn chế 
- Đa số các tác giả gửi bài cho Ban Biên tập là cán bộ, công chức nhà nước chưa chuyên sâu trong việc làm báo điện tử. Do vậy, những nội dung bài viết đa phần chỉ mang tính cung cấp tin tức hoạt động của Huyện ủy, UBND huyện và các cơ quan, đơn vị địa phương trong huyện. 
- Một số công tác viên chưa chuyên nghiệp nên Ban Biên tập mất nhiều thời gian để kiểm duyệt và chỉnh sửa nội dung trước khi đăng tải bài viết lên Trang TTĐT.
- Lãnh đạo một số cơ quan, ban ngành, đặc biệt là đa số lãnh đạo UBND các xã chưa thật sự quan tâm, chỉ đạo cán bộ công chức, viên chức viết tin, bài và gửi về Ban Biên tập, đồng thời cũng chưa dành nhiều thời gian nghiên cứu, cung cấp thông tin trên Trang TTĐT của huyện. 
- Các thành viên Ban Biên tập, chủ yếu là cán bộ, công chức của các phòng, ban và vừa làm công tác chuyên môn vừa kiêm nhiệm nên việc kiểm duyệt và đăng tải một số bài viết còn chậm, chưa kịp thời đôn đốc việc cung cấp tin, bài. 
2.4. Giải pháp khắc phục hạn chế 
- Thành viên Ban Chỉ đạo cần tăng cường quán triệt bằng văn bản chỉ đạo của UBND huyện đến cán bộ, công chức triển khai việc cung cấp các tin, bài về Ban Biên tập. 
- Định hướng nhiệm vụ, nội dung, tập huấn cho các cộng tác viên để hướng tới ưu tiên bài viết có chất lượng. 
- Tăng cường công tác tập huấn chuyên môn biên tập, viết tin bài..

Trên đây là báo cáo của BBT cổng TTĐT về tình hình hoạt động Trang Thông tin điện tử huyện Thạch Hà năm 2020./.
	Nơi nhận:

- Phòng CNTT, Sở TTTT;

Lưu: VHTT.
	KT. TRƯỞNG BAN
PHÓ TRƯỞNG BAN

Nguyễn Hùng Vỹ


