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Phần 1
SỰ CẦN THIẾT, CƠ SỞ PHÁP LÝ

1. Sự cần thiết

Công trình thủy lợi nói chung, trong đó công trình đập, hồ chứa nước đóng vai trò quan trọng trong quá trình phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, của tỉnh Hà Tĩnh, góp phần ổn định phát triển bền vững tài nguyên nước. Với điều kiện địa lý tự nhiên thuận lợi, nhiều đập, hồ chứa thủy lợi được Nhà nước và nhân dân xây dựng. Theo số liệu thống kê, hiện nay trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh có 886 công trình đầu mối, với 351 hồ chứa nước, 90 đập dâng, 445 trạm bơm tưới. Trong đó, các doanh nghiệp trực tiếp quản lý khai thác 89 công trình, gồm 60 hồ chứa, 8 đập dâng, 21 trạm bơm tưới; UBND các huyện, thành phố, thị xã giao các tổ chức thủy lợi cơ sở trực tiếp quản lý khai thác 805 công trình bao gồm 290 hồ chứa, 81 đập dâng, 434 trạm bơm tưới. 

Hầu hết các công trình thủy lợi đều được xây dựng từ những năm 1960-1970 của thế kỷ trước và một số công trình mới được xây dựng trong những năm gần đây. Trải qua hơn 50 năm vận hành khai thác, nhiều công trình đã bị xuống cấp, hư hỏng, tiềm ẩn nguy cơ mất an toàn vào mùa mưa lũ, đặc biệt chủ yếu ở các hạng mục chính như: đập đất, cống lấy nước, tràn xả lũ, các thiết bị cơ khí...

Nhận thức được tầm quan trọng của công tác đảm bảo an toàn đập, hồ chứa nước thủy lợi; thời gian qua được sự quan tâm giúp đỡ của Trung ương và sự đóng góp của người dân đã đầu tư sửa chữa, nâng cấp các đập, hồ chứa nước bị hư hỏng, xuống cấp đảm bảo an toàn công trình. Mặc dù đã thu được những kết quả bước đầu, nhưng nhiệm vụ bảo đảm an toàn các đập, hồ chứa thủy lợi còn rất nặng nề. Trong bối cảnh biến đổi khí hậu, diễn biến thời tiết khắc nghiệt, mưa lũ xảy ra với cường độ lớn và rất thất thường; số lượng đập, hồ chứa bị xuống cấp cần phải sửa chữa, nâng cấp vẫn còn rất lớn, đặc biệt là các hồ chứa thủy lợi nhỏ được xây dựng trong thời kỳ huy động sức dân thi công công trình nên chất lượng công trình không đảm bảo, người quản lý, vận hành không được đào tạo về chuyên môn; thiếu kinh phí duy tu, bảo dưỡng, sửa chữa công trình; trang thiết bị, công cụ quản lý chưa đáp ứng yêu cầu...Vì vậy, vấn đề an toàn đập, hồ chứa thủy lợi là mối lo của toàn xã hội, cần phải có một giải pháp tổng thể và lâu dài.

Thực hiện Chỉ thị số 22/CT-TTg ngày 07/8/2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường quản lý, đảm bảo an toàn đập, hồ chứa nước; việc xây dựng Đề án nâng cao năng lực quản lý an toàn đập, hồ chứa nước thủy lợi  tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 nhằm đánh giá, phân tích thực trạng và đề xuất các giải pháp nâng cao  năng lực quản lý bảo đảm bảo an toàn và phát huy hiệu quả các đập, hồ chứa thủy lợi trên địa bàn tỉnh là rất cần thiết.

2. Cơ sở pháp lý

- Luật Thủy lợi số 08/2017/QH14 ngày 19 tháng 6 năm 2017;

- Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống thiên tai và Luật đê điều số 60/2020/QH14 ngày 17 tháng 6 năm 2020;

- Luật Tài nguyên nước số 17/2012/QH13  ngày 21 tháng 6 năm 2012;

- Nghị định số  114/2018/NĐ-CP ngày 04/9/2018 của Chính phủ về quản lý an toàn đập, hồ chứa nước;

- Nghị định số 67/2018/NĐ-CP ngày 14/5/2018 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thủy lợi;
- Định hướng Chiến lược Phát triển thủy lợi Việt Nam đến năm 2030 và tầm nhìn đến năm 2045 (Quyết định số 33/QĐ-TTg ngày 07/01/2020);

- Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững (Quyết định số 899/QĐ-TTg ngày 10/6/2013); Chương trình mục tiêu tái cơ cấu kinh tế nông nghiệp và phòng chóng giảm nhẹ thiên tai, ổn định đời sống dân cư (Quyết định số 923/QĐ-TTg ngày 28/06/2017);

- Đề án Tái cơ cấu ngành thủy lợi (Quyết định số 794/QĐ-BNN-TCTL ngày 21/4/2014) và Chương trình hành động thực hiện Đề án Tái cơ cấu ngành thủy lợi (kèm theo Quyết định số 802/QĐ-BNN-TCTL ngày 22/4/2014).

- Chỉ thị số 22/CT-TTg ngày 07/8/2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường quản lý, đảm bảo an toàn đập, hồ chứa nước; Chỉ thị số 3426/CT-BNN-TCTL ngày 22/5/2020 của Bộ NN&PTNT về việc đẩy mạnh thực hiện các giải pháp nâng cao hiệu quả quản lý, khai thác công trình thuỷ lợi; và các Chỉ thị, Nghị quyết, các cơ chế chính sách khác có liên quan;

- Kế hoạch thực hiện Đề án tái cơ cấu ngành thủy lợi tỉnh Hà Tĩnh được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 330/QĐ-UBND ngày 14/01/2018;

- Kế hoạch số 307/KH-UBND ngày 18/9/2018 của UBND tỉnh về việc Triển khai thực hiện Chỉ thị số 22/CT-TTg ngày 07/8/2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường quản lý, đảm bảo an toàn hồ chứa nước trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.

- Quyết định số 2832/QĐ-UBND ngày 28/8/2020 của UBND tỉnh về việc phê duyệt Đề cương nhiệm vụ và dự toán kinh phí Rà soát, đánh giá hiện trạng đập, hồ chứa nước; xây dựng đề án Nâng cao năng lực quản lý an toàn đập, hồ chứa nước thủy lợi trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
3. Đối tượng và phạm vi của đề án

3.1. Đối tượng của đề án: Các cơ quan quản lý nhà nước, doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp công lập, các tổ chức, cá nhân quản lý, khai thác đập, hồ chứa thủy lợi.

3.2. Phạm vi thực hiện: Đề án tập trung nghiên cứu, đánh giá, đề xuất một số giải pháp nâng cao năng lực quản lý an toàn đập, hồ chứa thủy lợi trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025.

Phần 2
THỰC TRẠNG CÔNG TRÌNH, CÔNG TÁC QUẢN LÝ
 AN TOÀN ĐẬP, HỒ CHỨA NƯỚC THỦY LỢI 

1. Tổng quan chung
Tính đến nay, toàn tỉnh Hà Tĩnh đã đầu tư xây dựng, đưa vào vận hành khai thác 351 hồ chứa nước với tổng dung tích trên 1,575 tỷ m3 nước (trong đó có 324 hồ chứa có dung tích từ 50.000m3 trở lên, hoặc có chiều cao đập từ 5m trở lên), gồm: 01 hồ quan trọng đặc biệt (hồ Ngàn Trươi), 36 hồ lớn, 56 hồ vừa, 231 hồ nhỏ; 89 đập dâng (trong đó có 19 đập dâng có chiều cao đập từ 5m trở lên), gồm: 3 đập lớn, 2 đập vừa, 14 đập nhỏ. Hàng năm các đập, hồ chứa thủy lợi cấp nước phục vụ tưới cho trên 29.000ha/vụ đất sản xuất nông nghiệp, cấp nước cho sinh hoạt, công nghiệp, dịch vụ và nhiều ngành kinh tế khác, tham gia cắt giảm lũ hạ du và cải tạo môi trường sinh thái.

2. Thực trạng các đập, hồ chứa nước thủy lợi
Kết quả rà soát, đánh giá mức độ an toàn của 440 đập, hồ chứa nước trên địa bàn tỉnh năm 2020: Có 251 công trình (175 hồ chứa, 76 đập dâng) đạt mức A; 130 công trình (120 hồ chứa, 10 đập dâng) đạt mức B; 59 công trình (56 hồ chứa, 03 đập dâng) đạt mức C. Hiện tại cả tỉnh có hơn 189 đập, hồ chứa bị hư hỏng, xuống cấp cần phải nâng cấp sửa chữa (trong đó 32 công trình đã được bố trí nguồn vốn để sửa chữa), đặc biệt có 59 đập, hồ chứa bị hư hỏng, nguy cơ mất an toàn cao cần phải khắc phục xử lý khẩn cấp để đảm bảo an toàn. 

Các hạng mục công trình hư hỏng, xuống cấp phổ biến là: (i) Đập đất: Mặt đập nhỏ, thấp, mái đập bị trượt sạt, nhiều công trình mái thượng lưu chưa được gia cố hoặc đã gia cố nhưng bị hư hỏng; thân đập bị nứt; thấm lớn qua thân và nền đập; (ii) cống lấy nước: Thân cống bị mục rỗng; mang cống bị thấm, tiêu năng sau cống bị sạt trượt, cánh cống, roăng bị hỏng gây rò rỉ, thất thoát nước, nhiều cống không có cầu công tác; (iii) Tràn xả lũ: Hư hỏng thân tràn, bể tiêu năng, thấm măng tràn, thiếu khả năng thoát lũ; cụ thể như sau:

a. Đối với đập đất

- Bảo vệ mái đập: Trong tổng số 351 hồ chứa thủy lợi đã đưa vào khai thác có: 151 hồ (chiếm 43%) mái thượng lưu đập được gia cố bảo vệ bằng đá hộc hoặc bê tông; một số hồ được gia cố mái thượng lưu bằng đá lát khan, do gia cố lâu nên lớp đá bị sụp, sạt; số còn lại (200 hồ chứa, chiếm 67%) mái thượng lưu đập chưa được gia cố bảo vệ, thường bị sạt trượt, ảnh hưởng an toàn công trình.

- Về thấm: Có 111 đập (chiếm 31%) bị thấm thân đập, nền đập và vai đập, trong đó có nhiều đập thấm lớn nước chảy thành dòng như hồ: Mục Bài, Đập Trạng, Đập Đá,  Khe Nhảy, Khe Dẻ, Đá Bạc...

- Mặt đập: Có 120 đập nước có chiều rộng mặt đập từ 4 đến 6m (chiếm 31%), 210 đập có chiều rộng mặt đập từ 2 đến 4m (chiếm 60%), các đập còn lại có chiều rộng mặt đập nhỏ hơn 2m, thậm chí có đập chiều rộng mặt đập chỉ đạt 1,0 đến 1,5 m (chủ yếu là các đập hồ chứa nhỏ).

b. Tràn xả lũ 

 Hiện tại toàn tỉnh có 10 hồ chứa nước thủy lợi có tràn điều tiết bằng cửa van, còn lại là tràn tự do. Có 204 hồ (chiếm 59%) có hệ thống tràn đã được gia cố bằng đá xây và bê tông, trong đó có 165 hồ (chiếm 47,8%) tràn gia cố bằng đá xây hiện nay nhiều tràn đã bị hư hỏng, bị rò rỉ nước, thấm qua vai, tường tràn xả lũ; đặc biệt có 55 tràn xả lũ bị hư hỏng thân tràn, xói lở tiêu năng. Còn lại 141 hồ chứa đang là tràn đất tự nhiên, không dược gia cố, bị xói lở, không đảm bảo khả năng thoát lũ.

c. Cống lấy nước dưới đập 

- Kết cấu: Ngoại trừ cống Kẻ Gỗ, Sông Rác, Ngàn Trươi có thiết kế hành lang kiểm tra và một số hồ chứa mới được xây dựng, nâng cấp những năm gần đây như: Mạc Khê, Thượng Sông Trí...được thiết kế đảm bảo đủ khẩu độ cho việc theo dõi quá trình vận hành cống; các hồ chứa còn lại cống dưới đập thiết kế khẩu diện nhỏ, không có hành lang kiểm tra nên quá trình quản lý, khai thác không thể quan trắc, theo dõi hiện trạng của cống.Tình trạng hư hỏng cống lấy nước rất phổ biến do công trình sử dụng lâu ngày nên bê tông hoặc kết cấu xây đã bị mục. 

- Hệ thống vận hành, điều tiết cống: Trong tổng số 351 hồ chứa chỉ có 06 hồ chứa có cống được vận hành bằng điện, còn lại đang vận hành bằng thủ công; nhiều cống đã bị hư hỏng phần bê tông, khớp nối không đảm bảo an toàn. Có 170 cống dưới đập (chiếm 49%) không có cầu công tác để quản lý, vận hành mà mỗi lần điều tiết phải dùng thuyền, thậm chí phải bơi ra đóng mở cống. Nhiều hồ chứa hệ thống điều tiết (cửa cống) đã hư hỏng đến mức không còn khả năng giữ nước.  

d. Công trình phụ trợ

- Đường quản lý: Có 250/345 hồ chứa có đường quản lý, còn lại chưa có đường quản lý đảm bảo cho xe cơ giới tiếp cận để kiểm tra, ứng cứu khi có sự cố. 
- Hệ thống điện phục vụ vận hành và quản lý: Hiện tại mới chỉ có 19/351hồ chứa (chiếm 5,5%) có đường điện đến công trình đầu mối và 21/351 hồ chứa (chiếm 6,0%) có nhà quản lý, các hồ chứa còn lại đều thiếu nhà quản lý và chưa có đường điện đến công trình đầu mối.

3. Công tác quản lý khai thác
3.1. Quản lý nhà nước về an toàn đập, hồ chứa nước

a. Ở tỉnh: Cơ quan tham mưu cho UBND tỉnh về công tác quản lý an toàn đập, hồ chứa nước là Sở Nông nghiệp và PTNT và trực tiếp là Chi cục Thủy lợi, đồng thời là đơn vị được phân cấp quản lý các công trình hồ đập do các doanh nghiệp nhà nước khai thác. Phòng Quản lý CTTL và NSNT thuộc Chi cục Thủy lợi với chỉ tiêu 10 biên chế (hiện tại mới có 05 người) thực hiện tham mưu về công tác an toàn đập, hồ chứa nước trên địa bàn tỉnh.
b. Ở cấp huyện: Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Phòng Kinh tế là cơ quan tham mưu cho UBND cấp huyện công tác quản lý nhà nước về an toàn đập, đồng thời là đơn vị được phân cấp quản lý các công trình hồ đập do các tổ chức thủy lợi cơ sở khai thác. Song hiện nay một số địa phương chưa bố trí được cán bộ chuyên môn về thủy lợi để theo dõi, tham mưu lĩnh vực này.

c. Ở cấp xã: Chỉ có cán bộ phụ trách giao thông thủy lợi, hầu như không có chuyên môn nghiệp vụ về thủy lợi.

3.2. Quản lý, vận hành khai thác công trình

Có 2 loại hình khai thác đập, hồ chứa nước đó là: Doanh nghiệp và các Tổ chức thủy lợi cơ sở, trong đó doanh nghiệp gồm có: Doanh nghiệp nhà nước (Công ty TNHH một thành viên thủy lợi Nam Hà Tĩnh, Công ty TNHH một thành viên thủy lợi Bắc Hà Tĩnh), doanh nghiệp cổ phần có vốn của nhà nước (Công ty Cổ phần cấp nước Hà Tĩnh), doanh nghiệp tư nhân (Công ty CP Đầu tư và Phát triển Vũng Áng). Riêng hồ Ngàn Trươi do Bộ Nông nghiệp và PTNT đầu tư xây dựng và quản lý khai thác.

- Các doanh nghiệp trực tiếp quản lý, khai thác 60 hồ chứa, 8 đập dâng chủ yếu loại vừa và lớn (chiếm 15,4%), số còn lại chủ yếu là hồ đập nhỏ gồm: 321 hồ chứa, 81 đập dâng(chiếm 84,6%) được giao cho các tổ chức thủy lợi cơ sở quản lý, khai thác. Nhìn chung các công trình do doanh nghiệp khai thác cơ bản đáp ứng yêu cầu về năng lực quản lý khai thác, lực lượng quản lý có trình độ chuyên môn, nghiệp vụ nên công tác quản lý vận hành hồ đập thời gian qua thực hiện tương đối tốt, công trình đảm bảo an toàn, phát huy hiệu quả phục vụ sản xuất; công tác quản lý, khai thác công trình của các tổ chức thủy lợi cơ sở còn nhiều hạn chế. Trong số 119 địa phương cấp xã có hồ chứa nước, đến nay mới có 86 xã phường đã thành lập tổ chức thủy lợi cơ sở để quản lý công trình, 33 xã phường chưa thành lập tổ chức thủy lợi cơ sở; các đơn vị quản lý hồ chứa phần lớn không đáp ứng năng lực quản lý theo quy định, có công trình địa phương chỉ cắt cử người trông coi bảo vệ (không có chủ quản lý đích thực).

3.3.Tình hình thực hiện các quy định về quản lý an toàn đập, hồ chứa nước
-Thực hiện Luật Thủy lợi và các văn bản hướng dẫn thi hành, UBND tỉnh đã ban hành Văn bản số 276/KH-UBND ngày 21/8/2018 về việc triển khai Luật Thủy lợi, Văn bản số 307/KH-UBND ngày 18/9/2018 của UBND tỉnh về việc thực hiện Chỉ thị số 22/CT-TTg ngày 07/8/2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường quản lý, đảm bảo an toàn đập, hồ chứa nước; Quyết định số 1235/QĐ-UBND ngày 02/5/2019 về việc ban hành danh mục các đập, hồ chứa nước trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; Quyết định số 27/2019/QĐ-UBND ngày 22/5/2019 về việc ban hành Quy định phạm vi vùng phụ cận đối với công trình thủy lợi khác trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; Quyết định số 2472/QĐ-UBND ngày tháng năm 2020 về việc thành lập Hội đồng tư vấn đánh giá an toàn đập, hồ chứa nước có nguy cơ mất an toàn trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 302/QĐ-UBND ngày 20 tháng 01 năm 2021 về việc ban hành Quy chế hoạt động Hội đồng tư vấn đánh giá an toàn đập, hồ chứa nước có nguy cơ mất an toàn trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 22/2021/QĐ-UBND ngày 19/5/2021 về việc Ban hành Quy định quản lý, khai thác công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh. 

- Kết quả thực hiện các quy định pháp luật về quản lý an toàn đập, hồ chứa nước như sau:

a. Đăng ký an toàn đập: 351/351 hồ chứa đã thực hiện công tác đăng ký an toàn đập theo Nghị định 114/2018/NĐ-CP của Chính phủ, đạt 100%.

b. Lập quy trình vận hành hồ chứa: 22/351 hồ (10 hồ tràn xả sâu và 12 hồ tràn tự do), đạt 6,3%.
c. Kiểm định an toàn đập: 07/92 hồ chứa đến kỳ phải kiểm định theo quy định, đạt 7,6% (ngoài ra có 09 công trình xây dựng mới hoặc nâng cấp, sửa chữa chưa đến kỳ kiểm định).
d. Quy trình vận hành cửa van, quy trình bảo trì: Có 03 quy trình bảo trì công trình đầu mối và hệ thống kênh (hồ Đá Hàn, hồ Khe Con, hồ Họ Võ).
đ. Lắp đặt hệ thống giám sát vận hành: 02/12 công trình (08 công trình đang xây dựng kế hoạch triển khai).
e. Lắp đặt thiết bị quan trắc công trình đập, hồ chứa nước: Một số hồ chứa như: Kẻ Gỗ, Sông Rác, Kim Sơn trước đây đã lắp đặt thiết bị quan trắc đập, hiện tại đã hư hỏng không sử dụng được; số còn lại chưa có thiết bị quan trắc đập.

f. Lắp đặt thiết bị quan trắc khí tượng thuỷ văn chuyên dùng: 61/351 điểm quan trắc để đo mưa, mực nước (02 trạm đo tự động và 59 trạm đo bằng thủ công).

g. Lắp đặt thiết bị thông tin, cảnh báo an toàn cho đập và vùng hạ du đập:  02/12 hồ chứa, đạt 16 %.
h. Cắm mốc chỉ giới phạm vi bảo vệ: 09/92 công trình hồ.

i. Lập phương án bảo vệ công trình: 6/323 công trình đập, hồ chứa nước.
k. Lập phương án ứng phó thiên tai: Tất cả các công trình hàng năm đã được chủ quản lý hồ đập rà soát, xây dựng trình cấp có thẩm quyền thẩm định, phê duyệt phương án ứng phó thiên tai theo đúng quy định.

l. Lập phương án ứng phó với tình huống khẩn cấp: 2/323 công trình.
m. Xây dựng bản đồ ngập lụt: 2/323 công trình.
3.4. Tình hình vi phạm hành lang bảo vệ hồ đập

- Thực trạng vi phạm hành lang bảo vệ đập, hồ chứa còn xảy ra phổ biến tại nhiều địa phương. Qua kiểm tra và báo cáo các đơn vị, địa phương hiện tại có 181 hồ chứa (chiếm 52%) bị người dân người dân lấn chiếm: làm nhà ở, lều quán trong hành lang bảo vệ, trồng cây trên mặt đập, mái đập, thậm chí có hồ chứa nhân dân địa phương còn trồng cột điện, làm hàng rào chắn ngang thân đập, đào xẻ thân đập,như: hồ Khe Cáo (xã Phú Gia), hồ Hà Thông (xã Hương Xuân), hồ Ông Vờm (xã Lộc Yên), hồ Khe Cáo (xã Phức Đồng); có hơn 80 hồ chứa thuộc địa bàn các huyện: Kỳ Anh (13 hồ), Thạch Hà (03 hồ), Can Lộc (03 hồ), Nghi xuân (01 hồ), Hương Sơn (34 hồ), Hương Khê (22 hồ), Vũ Quang (08 hồ) người dân sử dụng nuôi trồng thủy sản nhưng chưa làm các thủ tục cấp phép hoạt động theo đúng quy định. 
- Công tác quản lý, bảo vệ các công trình thủy lợi chưa được các địa phương quan tâm đúng mức, nhiều công trình người dân phá hoại lan can bảo vệ, các thiết bị đóng mở cống, tràn...
3.5. Công tác đầu tư xây dựng mới, sửa chữa, nâng cấp, bảo trì hồ đập giai đoạn từ năm 2016 -2020 

Từ năm 2016 đến hết năm 2020, toàn tỉnh đã đầu tư xây dựng mới được  06 hồ chứa (có tổng dung tích chứa 812 triệu m3), nâng tổng dung tích chứa các hồ thủy lợi trên địa bàn tỉnh lên 1,57 tỷ m3 nước (trong đó hồ chứa nước Ngàn Trươi có dung tích 775,7 triệu m3), xây dựng mới 02 đập dâng (Lạc Tiến, Vũ Quang); nâng cấp, sửa chữa  được 23 hồ đập đảm bảo an toàn công trình, phát huy hiệu quả phục vụ sản xuất, dân sinh.Tổng kinh phí đầu tư xây dựng mới, nâng cấp sửa chữa các hồ đập thủy lợi giai đoạn 2016-2020 là 4.995 tỷ đồng, trong đó vốn NSNN là 4.638 tỷ đồng, vốn tư nhân là 357 tỷ đồng (đập dâng Lạc Tiến). Trên địa bàn tỉnh đang triển khai thực hiện Dự án sửa chữa và nâng cao an toàn đập WB8 do Ngân hàng thế giới tài trợ, có 25 công trình được nâng cấp, sửa chữa, được chia làm 2 tiểu dự án (Tiểu dự án 1 có 8 công trình, Tiểu dự án 2 có 17 công trình) với tổng kinh phí của dự án là 484,43 tỷ đồng; hiện nay đang triển khai thi công 08 công trình thuộc Tiểu dự án 1. 
4. Tồn tại, hạn chế và ngyên nhân
4.1. Tồn tại, hạn chế

- Nhiều đập, hồ chứa nước bị hư hỏng, xuống cấp, năng lực chống lũ thấp nhưng chưa được nâng cấp, sửa chữa, nguy cơ mất an toàn cao trong mùa mưa lũ; kinh phí, sữa chữa, nâng cấp, bảo trì chống xuống cấp các hạng mục công trình còn hạn chế.

- Trang thiết bị, phương tiện cho quản lý chưa tương xứng với quy mô, nhiệm vụ được giao; công tác dự báo, cảnh báo phục vụ quản lý, vận hành hồ còn hạn chế, không có sự hỗ trợ về thiết bị, công nghệ, mô hình trong tính toán dự báo lũ, lượng nước đến, nhu cầu dùng nước…gây khó khăn trong công tác chỉ đạo phòng chống lũ, vận hành bảo đảm an toàn công trình và sản xuất.

- Công tác triển khai thực hiện các nhiệm vụ theo quy định của pháp luật về an toàn đập, hồ chứa nước gặp khó khăn do thiếu kinh phí: (i) Nhiều hồ chứa chưa có quy trình vận hành hoặc có nhưng không còn phù hợp chưa được bổ sung, sửa đổi kịp thời gây khó khăn khi xả lũ;(ii) các hồ chứa chưa có hệ thống giám sát, thông tin cảnh báo sớm, chưa lắp đặt thiết bị quan trắc nên thiếu thông tin để cập nhật thủy văn kịp thời; (iii) hầu hết các hồ chứa thủy lợi chưa thực hiện công tác cắm mốc chỉ giới xác định phạm vi bảo vệ đập, hồ chứa thủy lợi; (iv) hồ sơ tài liệu phần lớn các hồ chứa nhỏ không được lưu trữ hoặc lưu trữ không đầy đủ nên khó khăn cho công tác sửa chữa cũng như quản lý, đảm bảo an toàn hồ chứa; (v) các chủ hồ chưa thực hiện nghiêm túc công tác kiểm tra, quan trắc, kiểm định đập theo quy định, nhất là các hồ chứa nhỏ do xã quản lý...
- Một số quy chuẩn, tiêu chuẩn, quy phạm kỹ thuật phục vụ tính toán khảo sát, thiết kế, thi công, nghiệm thu công trình ban hành đã quá lâu, nhưng chưa được sửa đổi cho phù hợp với đặc điểm địa hình lưu vực và đặc điểm biến đổi khí hậu hiện nay.

- Năng lực quản lý của các tổ chức thủy lợi cơ sở còn hạn chế, bất cập, chưa đáp ứng yêu cầu; hầu hết cán bộ ở các tổ chức thủy lợi cơ sở chưa qua đào tạo, không có chuyên môn nghiệp vụ nên công tác quản lý vận hành các công trình thủy lợi còn gặp nhiều khó khăn; một số xã quản lý công trình đập, hồ chứa thủy lợi chưa thành lập tổ chức thủy lợi cơ sở để quản lý khai thác công trình theo quy định.
- Ý thức tuân thủ pháp luật, việc chấp hành pháp luật của một bộ phận cộng đồng dân cư trong việc quản lý bảo vệ hồ đập còn hạn chế, nhiều vụ vi phạm về hành lang bảo vệ đập, hồ chứa nước còn xảy ra ở nhiều nơi nhưng chưa có giải pháp hữu hiệu. 

4.2. Nguyên nhân 

- Do sự biến đổi khí hậu toàn cầu khiến cho các loại hình thiên tai ngày gia tăng cả về tần suất cũng như cường độ gây ảnh hưởng lớn đến sự hư hỏng, xuống cấp và an toàn công trình. 

- Phần lớn hồ đập được xây dựng đưa vào vận hành khai thác cách đây 40-50 năm, giai đoạn ấy việc khảo sát, thiết, thi công còn nhiều hạn chế, mức đảm bảo an toàn công trình không cao, đặc biệt là đối với hồ đập nhỏ; nhiều hồ chứa do nhân dân tự đắp không có hồ sơ khảo sát thiết kế; kỹ thuật thi công lạc hậu; qua thời gian khai thác sử dụng do tác động của thiên tai hàng năm và thiếu kinh phí để nâng cấp, sửa chữa nên nhiều hồ đập bị hư hỏng, nhất là các hồ chứa vừa và nhỏ, nhiều hồ tiềm ẩn nguy cơ mất an toàn cao trong điều kiện mưa, lũ cực đoan hiện nay.

- Các doanh nghiệp quản lý khai thác công trình thủy lợi đang chủ yếu hoạt động công ích, chậm đổi mới theo cơ chế thị trường, thiếu cơ chế phát huy tiềm năng, lợi thế công trình để khai thác tổng hợp hồ chứa nước theo hướng đa mục tiêu, dẫn tới nguồn kinh phí hoạt động cho công tác đảm bảo an toàn hồ đập còn thiếu, chủ yếu phụ thuộc vào nguồn hỗ trợ tiền sử dụng sản phẩm dịch vụ công ích thủy lợi hàng năm; nguồn ngân sách Nhà nước bố trí hàng năm cho việc thực hiện các nội dung theo quy định của pháp luật về thủy lợi còn hạn chế.
- Khoa học công nghệ chưa bám sát hoặc dự báo đúng nhu cầu thực tế, chậm áp dụng công nghệ tiên tiến trong dự báo, cảnh báo sớm và hỗ trợ ra quyết định trong vận hành hồ chứa nước.

- Tư tưởng ỷ lại vào Nhà nước vẫn còn nặng nề, đặt nặng vấn đề đầu tư xây dựng công trình, xem nhẹ quản lý, chưa huy động được sức mạnh của toàn xã hội tham gia vào xây dựng, quản lý khai thác và bảo vệ công trình thủy lợi.

- Kinh phí dành cho sửa chữa, nâng cấp, xây dựng quy trình vận hành, kiểm định đập, hồ chứa còn hạn chế, không được khắc phục kịp thời; hệ thống quan trắc công trình, quan trắc thủy văn chuyên dùng, thông tin cảnh báo sớm chưa được đầu tư đồng bộ.

- Công tác quản lý, khai thác còn nhiều bất cập, năng lực và trình độ của bộ máy quản lý hồ còn hạn chế, đặc biệt đối với bộ máy quản lý các công trình do cấp huyện quản lý thiếu cán bộ trực tiếp làm công tác thủy lợi được đào tạo đúng chuyên ngành, phần lớn lực lượng trực tiếp quản lý chỉ được tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý an toàn đập, không được đào tạo chuyên môn, bài bản.

- Các công trình bị xâm hại, lấn chiếm hành lang bảo vệ nhưng chưa được xử lý triệt để, quyết liệt dẫn đến công tác quản lý, vận hành gặp nhiều khó khăn.

Phần 3
MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP 

1. Mục tiêu
1.1. Mục tiêu tổng quát
- Hoàn thiện và thực thi có hiệu quả hệ thống thể chế về quản lý an toàn đập;

- Hoàn thiện bộ máy tổ chức, củng cố, nâng cao năng lực của lực lượng quản lý an toàn đập, hồ chứa thủy lợi các cấp;

-Từng bước hiện đại hóa công tác quản lý, vận hành, khai thác các đập, hồ chứa thủy lợi, tiến dần đến vận hành theo thời gian thực;

- Đảm bảo an toàn của các đập, hồ chứa thủy lợi và vùng hạ du theo các quy định hiện hành trong điều kiện biến đổi khí hậu.

1.2. Mục tiêu cụ thể
1.2.1. Về công tác quản lý

- Phấn đấu 100% công trình đập, hồ chứa thủy lợi trên địa bàn tỉnh được quản lý, vận hành và khai thác đảm bảo an toàn theo quy định; trong đó tất cả các hồ, đập thủy lợi đều có đầy đủ hồ sơ thủ tục quy định về an toàn (kiểm định an toàn đập, quy trình vận hành được phê duyệt,...) theo quy định.

- Đảm bảo các tổ chức, cá nhân khai thác hồ đập đáp ứng yêu cầu năng lực theo quy định; 100% cán bộ, người lao động làm công tác quản lý hồ đập được đào tạo, tập huấn, nâng cao năng lực về quản lý hồ đập; 70% người dân vùng hưởng lợi được phổ biến kiến thức về pháp luật quản lý an toàn đập, hồ chứa nước.

1.2.2. Về đầu tư xây dựng, nâng cấp, sữa chữa
- Các đập, hồ chứa nước bị hư hỏng, xuống cấp (mức C) được đầu tư nâng cấp, sửa chữa đảm bảo an toàn; công tác bảo trì được thực hiện theo quy định.
 - Tất cả các hồ đập được lắp đặt hệ thống quan trắc khí tượng thủy văn chuyên dùng; hệ thống giám sát vận hành, thiết bị thông tin cảnh báo an toàn cho đập và vùng hạ du theo quy định. Đối với các hồ đập điều tiết lũ bằng tràn xả sâu được lắp đặt các thiết bị quan trắc mực nước, lượng mưa bằng tự động, cập nhật số liệu, vận hành theo thời gian thực. 

- Các đập, hồ chứa nước sau khi nâng cấp, sửa chữa đáp ứng các quy chuẩn, tiêu chuẩn hiện hành, đảm bảo an toàn ứng phó với biến đổi khí hậu; đảm bảo tính đồng bộ phát huy hiệu quả khai thác công trình phục vụ đa mục tiêu.

2. Nhiệm vụ và giải pháp
2.1. Hoàn thiện và thực thi có hiệu quả hệ thống thể chế về quản lý an toàn đập, hồ chứa thủy lợi
- Tiếp tục triển khai cụ thể hóa các quy định của Luật Thủy lợi, các Nghị định số 114/2018/NĐ-CP ngày 4/9/2018 của Chính phủ về quản lý an toàn đập, hồ chứa nước và các văn bản có liên quan đến quản lý an toàn đập, hồ chứa nước.

 - Tăng cường kiểm tra các hoạt động về quản lý an toàn đập, hồ chứa nước trên địa bàn; tham mưu chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra các địa phương thực hiện các quy định của pháp luật về quản lý an toàn đập, hồ chứa thủy lợi.

- Tăng cường công tác hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc, thanh tra và xử lý vi phạm pháp luật về an toàn đập, hồ chứa thủy lợi.

2.2. Hoàn thiện bộ máy tổ chức, củng cố, nâng cao năng lực của lực lượng quản lý an toàn đập, hồ chứa thủy lợi các cấp
- Củng cố, kiện toàn đội ngũ cán bộ quản lý nhà nước về an toàn đập, hồ chứa thuỷ lợi từ cấp tỉnh đến cấp huyện, cấp xã để tổ chức thực thi hiệu quả nhiệm vụ quản lý an toàn đập, hồ chứa thủy lợi.
- Tiếp tục củng cố, kiện toàn, nâng cao năng lực cho các tổ chức quản lý, khai thác đập, hồ chứa thuỷ lợi, đặc là các tổ chức thủy lợi cơ sở theo quy định của Nghị định số 67/2018/NĐ-CP ngày 14/5/2018. 
- Tổ chức hoạt động có hiệu quả Hội đồng Tư vấn đánh giá an toàn đập, hồ chứa thuỷ lợi cấp tỉnh.
- Tăng cường đào tạo, tập huấn nâng cao năng lực cho lực lượng quản lý, khai thác đập, hồ chứa thủy lợi, đặc biệt là đối với lực lượng quản lý khai thác các đập, hồ chứa thủy lợi vừa và nhỏ. Dự kiến tổ chức tập huấn về quản lý an toàn hồ đập cho cán bộ làm công tác thủy lợi cấp huyện 14 lớp, với 1.300 lượt người tham dự.

- Tuyên truyền sâu rộng cho các đối tượng quản lý, quần chúng nhân dân vùng hưởng lợi nắm được tầm quan trọng của công tác bảo đảm an toàn đập, hồ chứa nước; tầm quan trọng của công tác quản lý, khai thác đập, hồ chứa thủy lợi
2.3. Nâng cao năng lực vận hành đảm bảo an toàn đập và vùng hạ du

- Xây dựng hệ thống trang thiết bị hỗ trợ nâng cao năng lực vận hành ứng phó với mưa lũ đảm bảo an toàn đập, gồm:
+ Hệ thống quan trắc khí tượng thủy văn chuyên dùng trên lưu vực đập, hồ chứa thủy lợi: Thực hiện lắp đặt 323 điểm quan trắc cho 323 đập, hồ chứa nước trên địa bàn tỉnh theo đúng quy định tại Nghị định số 114/2018/NĐ-CP ngày 4/9/2018 của Chính phủ về quản lý an toàn đập, hồ chứa nước.
+ Hệ thống quan trắc công trình đập, hồ chứa: Tổ chức lắp đặt cho các đập, hồ chứa nước lớn và điều tiết bằng cửa van theo đúng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật quốc gia để theo dõi liên tục tình trạng an toàn, ổn định của công trình.

+ Hệ thống giám sát vận hành, thiết bị thông tin cảnh báo đập, hồ chứa nước (thiết bị kết nối truyền dẫn số liệu khí tượng thủy văn, tình hình ngập lụt hạ du; camera giám sát vận hành công trình đầu mối và phần mềm hỗ trợ vận hành đập, hồ chứa theo diễn biến thực tế) cho 10 hồ chứa điều tiết bằng cửa van.

+ Rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy trình vận hành đập, hồ chứa nước theo quy định  cho 323 công trình. 

- Tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị làm việc, bảo đảm các điều kiện vật chất kỹ thuật cần thiết phục vụ cho công tác quản lý khai thác.
- Đánh giá hiện trạng các hồ chứa thủy lợi trên toàn tỉnh, phương thức tổ chức quản lý, năng lực của đội ngũ cán bộ quản lý đập, hồ chứa nước thủy lợi. Tiếp tục rà soát, bàn giao các công trình hồ đập về cho các tổ chức, cá nhân có đủ năng lực để tham gia quản lý vận hành.

- Hoàn thiện cơ sở dữ liệu quản lý đập, hồ chứa nước phục vụ công tác chỉ đạo quản lý, vận hành. Lập hồ sơ lưu trữ điện tử toàn bộ các hồ đập trên phạm vi toàn tỉnh. 

2.4. Đảm bảo an toàn của các đập, hồ chứa thủy lợi và vùng hạ du
- Thực hiện đăng ký kê khai, kiểm định an toàn đập theo các quy định về quản lý an toàn đập, hồ chứa nước: Thực hiện kiểm định an toàn đập, hồ chứa nước cho các công trình theo đúng quy định tại Điều 8, Nghị định số 114/2018/NĐ-CP ngày 4/9/2018 của Chính phủ. Cụ thể trong giai đoạn 2021-2025 thực hiện kiểm định an toàn đập cho 66 công trình.

- Trên cơ sở kết quả rà soát, đánh giá hiện trạng đập, hồ chứa nước; tổng hợp danh mục và sắp xếp theo thứ tự ưu tiên, lộ trình đầu tư nâng cấp, sửa chữa các đập, hồ chứa thủy lợi hư hỏng, xuống cấp (chi tiết có Phụ lục 03 kèm theo).

- Đẩy nhanh tiến độ, thi công hoàn thành 31 hồ chứa đã được bố trí nguồn vốn, gồm: 25 hồ chứa thuộc Dự án sửa chữa và nâng cao an toàn đập (WB8), 06 hồ được hỗ trợ sửa chữa cấp bách từ nguồn vốn: dự phòng ngân sách Trung ương năm 2020, quỹ  phòng chống thiên tai, quỹ Ả rập xê út (chi tiết có Phụ lục 06 kèm theo).

- Rà soát, lập bổ sung quy trình bảo trì cho các đập, hồ chứa thủy lợi. Rà soát, đánh giá nguồn kinh phí bảo trì các công trình đập, hồ chứa thủy lợi trên cơ sở các quy định hiện hành, từ đó đề xuất nguồn kinh phí thực hiện bảo trì công trình đập, hồ chứa thủy lợi và tổ chức thực hiện.

- Xây dựng phương án bảo vệ công trình, phương án ứng phó thiên tai và phương án ứng phó với tình huống khẩn cấp của các đập, hồ chứa thủy lợi trên địa bàn tỉnh.
2.5. Giải pháp huy động nguồn lực 

- Đề xuất các Bộ, ngành Trung ương hỗ trợ tỉnh kinh phí để đầu tư nâng cấp, sửa chữa các hồ đập bị hư hỏng, xuống cấp đảm bảo an toàn; đồng thời tiếp tục huy động các nguồn vốn ODA, ngân sách các cấp để khắc phục xử lý các công trình có nguy cơ mất an toàn, công trình bị sự cố.
- Phân loại các nội dung, nhiệm vụ đảm bảo an toàn hồ đập cần phải thực hiện theo quy định của pháp luật về thủy lợi, để huy động nguồn lực từ lực lượng lao động của các đơn vị, tổ chức khai thác công trình thủy lợi; nguồn kinh phí từ cung cấp sản phẩm, dịch vụ thủy lợi; ngân sách các cấp để thực hiện theo lộ trình, cụ thể như sau:

+ Đối với các doanh nghiệp thủy nông: Phân loại các nội dung nhiệm vụ: (i) sử dung lực lượng lao động của đơn vị tự thực hiện, như: Lập phương án bảo vệ, phương án phòng chống thiên tai, quy trình bảo trì…; (ii) các nhiệm vụ dự kiến bố trí kinh phí thực hiện từ nguồn kinh phí sản phẩm, dịch vụ thủy lợi hàng năm; (iii) các nhiệm vụ cấp thiết đề nghị Nhà nước hỗ trợ từ nguồn ngân sách Nhà nước để thực hiện. 

+ Đối với UBND các huyện, thành phố, thị xã: Cử cán bộ phòng chuyên môn phối hợp với các địa phương, các Tổ chức thủy lợi cơ sở rà soát lại các nội dung nhiệm vụ cần phải thực hiện theo quy định; phân loại các nội dung nhiệm vụ yêu cầu Tổ chức thủy lợi cơ sở tự tổ chức thực hiện, các nhiệm vụ bố trí sử dụng kinh phí từ nguồn hỗ trợ sản phẩm, dịch vụ thủy lợi và ngân sách cấp huyện.

2.6. Khoa học công nghệ và hợp tác quốc tế
- Đẩy mạnh việc ứng dụng khoa học, công nghệ, thành tựu kỹ thuật mới, công nghệ cao, phù hợp với điều kiện cụ thể của địa phương trong việc thực hiện chương trình đảm bảo an toàn hồ chứa nước. Nhu cầu được chuyển giao khoa học công nghệ xây dựng đập tiên tiến như công nghệ xử lý nền móng, chống thấm,…bộ công cụ tính toán thủy văn phục vụ quản lý vận hành.
- Thực hiện chuyển đổi số lĩnh vực quản lý an toàn hồ đập: Tiếp tục hoàn thiện và phát huy hiệu quả ứng dụng Phần mềm quản lý cơ sở dữ liệu đập, hồ chứa thủy lợi để cập nhật toàn bộ cơ sở dữ liệu đập, hồ chứa nước trên địa bàn tỉnh lên phần mềm; ứng dựng khoa học, công nghệ tiên tiến trong quan trắc, dự báo, cảnh báo sớm để vận hành hồ chứa theo thời gian thực.  

-Tăng cường hợp tác quốc tế trong lĩnh vực quản lý, khai thác công trình thủy lợi như hợp tác trao đổi kinh nghiệm, thăm quan nghiên cứu các mô hình quản lý; nghiên cứu, đào tạo và chuyển giao tiến bộ kỹ thuật; trao đổi, tiếp nhận các hỗ trợ kỹ thuật và dự án đầu tư cho công tác quản lý, khai thác công trình thủy lợi; hợp tác về đào tạo nâng cao năng lực, ứng dụng công nghệ trong vận hành hồ chứa, kiểm soát lũ.
2.7. Thanh tra, kiểm tra
- Tăng cường kiểm tra, hướng dẫn các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan thực hiện nghiêm các quy định của pháp luật về quản lý an toàn đập, hồ chứa thủy lợi; kiên quyết xử lý đối với các tổ chức, cá nhân không thực hiện đầy đủ quy định của pháp luật về quản lý an toàn đập, hồ chứa thủy lợi.
- Tăng cường kiểm tra, xử lý vi phạm về quản lý chất lượng công trình xây dựng đối với các hoạt động đầu tư xây dựng mới, sửa chữa, nâng cấp đập, hồ chứa thủy lợi trên địa bàn.
- Tổ chức tốt việc theo dõi, kiểm tra đập, hồ chứa thủy lợi trước, trong và sau mùa mưa, lũ, nhằm phát hiện sớm những ẩn họa có nguy cơ gây sự cố công trình để xử lý sớm; thực hiện nghiêm túc phương châm “4 tại chỗ” trong xử lý sự cố công trình.
- Tăng cường công tác kiểm tra các đập, hồ chứa thủy lợi bị xuống cấp, có nguy cơ mất an toàn trong mùa mưa lũ, xây dựng phương án sửa chữa, nâng cấp bảo đảm an toàn công trình phục vụ sản xuất và tính mạng, tài sản của dân cư vùng hạ du, báo cáo cơ quan có thẩm quyền theo quy định.
3. Kinh phí thực hiện
3.1. Nhu cầu kinh phí:
 Dự kiến nhu cầu kinh phí đầu tư sửa chữa, nâng cấp và tăng cường công tác quản lý các đập, hồ chứa thủy lợi trên địa bàn tỉnh đến 2025 khoảng 399 tỷ đồng, trong đó:

- Sửa chữa, nâng cấp các đập, hồ chứa thủy lợi: 170 tỷ đồng.

- Công tác quản lý: 229 tỷ đồng (gồm: Lập quy trình vận hành, quy trình bảo trì; lắp đặt thiết bị quan trắc đập, quan trắc khí tượng thủy văn; hệ thống giám sát vận hành; kiểm định an toàn đập; cắm mốc chỉ giới; phương án bảo vệ; phương án ứng phó tình huống khẩn cấp; khôi phục hồ sơ; đào tạo nâng cao năng lực quản lý).

3.2. Nguồn vốn:

- Nguồn vốn đề nghị hỗ trợ từ ngân sách Trung ương: 119 tỷ đồng.

- Nguồn vốn lồng ghép từ các chương trình, đề án khác; nguồn vốn ngân sách của tỉnh, ngân sách địa phương bố trí hàng năm và từ các nguồn vốn hợp pháp khác: 280 tỷ đồng.

(Chi tiết tại Phụ lục 9 kèm theo)
Phần 4
TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan để tổ chức triển khai thực hiện Đề án. Theo dõi, kiểm tra, hướng dẫn việc triển khai thực hiện; tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện, tham mưu UBND tỉnh các văn bản chỉ đạo theo thẩm quyền.

2. Sở Tài nguyên và Môi trường

Phối hợp với các đơn vị quản lý khai thác công trình, Sở Nông nghiệp và PTNT và các đơn vị liên quan tham mưu UBND tỉnh triển khai lắp đặt các thiết bị quan trắc khí tượng thủy văn chuyên dùng, cắm mốc hành lang bảo vệ nguồn nước hồ đập.

3. Sở Kế hoạch và Đầu tư 
Chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài chính và các đơn vị có liên quan xem xét, tham mưu UBND tỉnh việc bố trí nguồn vốn từ nguồn trung hạn 2021-2025, nguồn ngân sách địa phương để thực hiện Đề án và các nguồn vốn hợp pháp khác để thực hiện Đề án.

4. Sở Tài chính

Chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và PTNT cân đối, tham mưu bố trí kinh phí từ nguồn ngân sách tỉnh và các nguồn vốn hợp pháp khác để thực hiện các nội dung của Đề án thuộc nhiệm vụ chi của ngân sách địa phương.

5. UBND các huyện, thị xã, thành phố 

- Tổ chức quán triệt, xây dựng kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện Đề án thuộc địa bàn quản lý đảm bảo chất lượng và đúng thời gian quy định.

- Chỉ đạo các địa phương, đơn vị khai thác hồ đập thực hiện nghiêm các quy định của Luật Thủy lợi, Nghị định số 114/2018/NĐ-CP của Chính phủ về quản lý an toàn đập, hồ chứa nước và các văn bản có liên quan.

- Cân đối, bố trí kinh phí từ nguồn ngân sách địa phương để bảo đảm an toàn đập, hồ chứa thuỷ lợi được phân cấp quản lý.
- Hàng năm tổ chức tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện, tổng hợp và gửi báo cáo về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

6. Các đơn vị khai thác đập, hồ chứa nước 

- Xây dựng kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện Đề án đảm bảo chất lượng và đúng thời gian quy định.

-Thực hiện nghiêm các quy định của Luật Thủy lợi, Nghị định số 114/2018/NĐ-CP của Chính phủ về quản lý an toàn đập, hồ chứa nước và các văn bản có liên quan.

- Cân đối, bố trí kinh phí trong kế hoạch sản xuất hàng năm từ nguồn kinh phí cung cấp sản phẩm, dịch vụ thủy lợi để thực hiện các nội dung bảo đảm an toàn các đập, hồ chứa thuỷ lợi được giao trực tiếp quản lý, khai thác theo quy định.
- Hàng năm tổ chức tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện, tổng hợp và gửi báo cáo về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn./.

