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	ỦY BAN NHÂN DÂN 
HUYỆN THẠCH HÀ

Số:        KH-UBND

DỰ THẢO
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Thạch Hà, ngày     tháng     năm 2022


KẾ HOẠCH
Tổ chức thực hiện Phong trào thi đua “Toàn huyện chung sức Xây dựng huyện đạt chuẩn NTM nâng cao” giai đoạn 2021 - 2025 

	
Thực hiện Nghị quyết của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Thạch Hà khóa XXX nhiệm kỳ 2020 -2025; Quyết định số 3351/QĐ-UBND ngày 24 tháng 11 năm 2021 của UBND tỉnh về Ban hành Kế hoạch tổ chức thực hiện Phong trào thi đua “Cả tỉnh chung sức xây dựng tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới” giai đoạn 2021 – 2025. Nhằm tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua phấn đấu đến năm 2024 huyện Thạch Hà đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, Ủy ban nhân dân huyện xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện Phong trào thi đua “Toàn huyện chung sức xây dựng huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng, giai đoạn 2021 - 2025, như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
a) Tiếp tục phát huy sức mạnh của cả hệ thống chính trị trong việc tuyên truyền nâng cao nhận thức và quyết tâm thi đua thực hiện thắng lợi Đề án huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao theo Nghị quyết đại hội Đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ XXX, nhiệm kỳ 2020-2025; phấn đấu đến năm 2024 huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao.
b) Phát huy vai trò, trách nhiệm của các phòng, ban, ngành, cấp ủy, chính quyền, Ủy ban Mặt trận tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, xã hội nghề nghiệp, các tổ chức kinh tế và các tầng lớp Nhân dân tích cực tham gia đóng góp công sức, tài sản; huy động tối đa các nguồn lực để triển khai kịp thời có hiệu quả phong trào thi đua.
2. Yêu cầu: 
a) Việc thực hiện Phong trào thi đua là nhiệm vụ trọng tâm của các phòng, ban, ngành, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể, tổ chức hội các huyện; UBND các xã, thị trấn, các doanh nghiệp và các cụm, khối thi đua của huyện (sau đây gọi tắt là cơ quan, đơn vị, địa phương); đánh giá kết quả Phong trào thi đua phải gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị và bình xét thi đua hàng năm của của các cơ quan, đơn vị; UBND các xã, thị trấn;
b) Phong trào thi đua được triển khai sâu rộng từ huyện đến cơ sở, với nội dung, hình thức phong phú, thiết thực, phù hợp với thực tiễn ở từng cơ quan, đơn vị, với phương châm “phát huy nội lực là chính”, huy động sức mạnh tổng hợp trong Nhân dân phù hợp với sự chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền và thực tiễn của mỗi địa phương; phát huy sáng kiến, sáng tạo của các tầng lớp Nhân dân.
c) Việc khen thưởng đảm bảo chính xác, công khai, công bằng, kịp thời, thành tích đến đâu khen thưởng đến đó, ưu tiên khen thưởng tập thể nhỏ, cá nhân trực tiếp; kịp thời phát hiện, bồi dưỡng, nhân rộng các điển hình tiên tiến, các sáng kiến hay, cách làm sáng tạo, mô hình tiêu biểu có hiệu quả trong phong trào xây dựng nông thôn mới.
II. MỤC TIÊU THI ĐUA
1. Mục tiêu chung:
- Phát triển vùng nông thôn đồng bộ về kinh tế, văn hóa, xã hội, môi trường, đảm bảo quốc phòng, an ninh, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho Nhân dân. Xây dựng nền nông nghiệp sinh thái, nông thôn hiện đại và nông dân văn minh; kết cấu hạ tầng nông thôn đồng bộ, liên kết vùng thuận lợi và thích ứng với biến đổi khí hậu. Đẩy mạnh ứng dụng tiến bộ khoa học - công nghệ, nhất là công nghệ sinh học, công nghệ số. Tăng cường liên kết trong sản xuất, chế biến, tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp. Gìn giữ, phát huy những giá trị văn hóa, nét đẹp của làng quê, môi trường sáng, xanh, sạch, đẹp. Đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; xây dựng hệ thống chính trị cơ sở vững mạnh. 
- Đẩy mạnh, phát triển Chương trình Mỗi xã một sản phẩm, phát huy tối đa các giá trị truyền thống, bản sắc văn hoá của địa phương, góp phần phát triển kinh tế nông thôn, thực hiện thành công xây dựng nông thôn mới bền vững.
2. Mục tiêu cụ thể:
2.1. Cấp huyện:
- Phấn đấu đến năm 2025, có 80% xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, 05-07 xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu, 100% khu dân cư nông thôn mới đạt chuẩn. 
- Thu nhập bình quân đầu người đến năm 2025 đạt 65-70 triệu đồng/người/năm.
- 100% di sản văn hóa - lịch sử trên địa bàn được bảo tồn và phát huy hiệu quả; 100% số di sản văn hóa phi vật thể cấp quốc gia, cấp tỉnh được bảo tồn và phổ biến trong cộng đồng;
- Tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế đạt trên 95%; tỷ lệ hộ nghèo đa chiều giảm bình quân mỗi năm trên 0,5%.
- Tối thiểu 90% lượng chất thải rắn phát sinh trên địa bàn được phân loại, thu gom và xử lý đúng quy định; trên 80% số hộ gia đình có nước thải sinh hoạt được xử lý bằng các biện pháp phù hợp, trong đó có 35% xử lý theo mô hình khoa học, công nghệ; 85% hộ dân sử dụng nước sạch đạt quy chuẩn, trong đó ít nhất 50% từ công trình nước sạch tập trung; tối thiểu 80% hộ gia đình có nhà vệ sinh tự hoại.
- 100% thủ tục hành chính đủ điều kiện theo quy định của pháp luật được cung cấp dưới hình thức dịch vụ công trực tuyến mức độ 4; trên 50% hồ sơ thủ tục hành chính thuộc danh mục dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, mức độ 4 có phát sinh hồ sơ được tiếp nhận và thụ lý trực tuyến; 80% dịch vụ công trực tuyến mức độ 4 được cung cấp trên nhiều loại phương tiện khác nhau, bao gồm cả thiết bị di động; chỉ số hài lòng của người dân, tổ chức đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước đạt tối thiểu 85%.
2.2. Cấp xã:
[bookmark: _Toc42248086]- Các xã chưa đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao: Tập trung huy động nguồn lực từ Nhân dân, tranh thủ sự hỗ trợ của cấp trên để thực hiện đạt mục tiêu; Phấn đấu đến năm 2024 có tối thiểu 13 xã và đến năm 2025 có tối thiểu 17 xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao. 
- Các xã đã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao: tiếp tục củng cố, hoàn thiện các tiêu chí theo Bộ tiêu chí xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2021 - 2025 trước năm 2023; xây dựng xã nông thôn mới kiểu mẫu trước năm 2025;
- Phấn đấu đến năm 2025 có từ 5-7 xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu.
2.3. Chương trình OCOP:
- Đến năm 2024, có tối thiểu 35 sản phẩm, dịch vụ được chứng nhận đạt chuẩn OCOP từ 3 sao trở lên, trong đó có tối thiểu 8 sản phẩm đạt 4 sao, có tối thiểu 01 sản phẩm OCOP đạt 5 sao.
- Đối với sản phẩm đạt chứng nhận OCOP giai đoạn 2018 - 2020: tiếp tục củng cố, nâng cao chất lượng sản phẩm, tăng khả năng cạnh tranh sản phẩm hàng hóa trên thị trường (ổn định, nâng cao chất lượng, truy xuất nguồn gốc, liên kết chuỗi, phát triển thương hiệu, bán hàng,...).
III. NỘI DUNG THI ĐUA
1. Các phòng, ban, ngành, đoàn thể cấp huyện theo chức năng nhiệm vụ tiếp tục rà soát, tham mưu sửa đổi, bổ sung, ban hành mới các cơ chế, chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và xây dựng nông thôn mới. Phổ biến, tuyên truyền, hướng dẫn các địa phương tổ chức thực hiện các chính sách, đề xuất giải pháp, tranh thủ mọi nguồn lực để đẩy nhanh tiến độ xây dựng nông thôn mới.
- Xây dựng chương trình, kế hoạch chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn các dịa phương thực hiện hoàn thành các nội dung tiêu chí xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu thuộc lĩnh vực phụ trách. 
- Tổ chức phong trào thi đua thực hiện nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới, Chương trình OCOP với nội dung thiết thực, hiệu quả bám sát nhiệm vụ của ngành, lĩnh vực.
2. Các xã xây dựng kế hoạch tổ chức Phong trào thi đua phù hợp với yêu cầu thực tiễn của địa phương; huy động cả hệ thống chính trị vào cuộc một cách sâu rộng, thi đua xây dựng xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu. 
3. Các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp cụm, khối thi đua theo chức năng, nhiệm vụ xây dựng, hướng dẫn và tổ chức thực hiện có hiệu quả phong trào thi đua; kêu gọi, tạo điều kiện để các doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn, liên kết sản xuất và tiêu thụ sản phẩm của ngành nông nghiệp; vận động các tổ chức, cá nhân tích cực hưởng ứng phong trào thi đua; ưu tiên huy động nguồn lực hỗ trợ đỡ đầu các xã trong xây dựng nông thôn mới.
4. Các xã căn cứ vào thực tiễn của địa phương xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện, củng cố, hoàn thiện các tiêu chí nông thôn mới theo Bộ tiêu chí xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2021- 2025 và xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu; Tuyên truyền vận động Nhân dân phát huy tinh thần đoàn kết, trách nhiệm với cộng đồng với vai trò là chủ thể trong thực hiện Phong trào xây dựng nông thôn mới, huy động cả hệ thống chính trị vào cuộc, phân công cán bộ bám sát cơ sở hướng dẫn, động viên, hỗ trợ người dân thực hiện các nội dung, công trình phần việc; huy động mọi nguồn lực để thực hiện hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới theo đúng tiến độ.
4. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị, tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp các cấp động các đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân tích cực tham gia hưởng ứng Phong trào thi đua, gắn với Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới - đô thị văn minh”.
[bookmark: _Toc57042177]IV. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Về công tác tuyên truyền:
- Đổi mới, đa dạng hình thức, phương pháp tuyên truyền, vận động nhằm nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên và Nhân dân về vai trò, nhiệm vụ của nông nghiệp, nông dân, nông thôn và xây dựng nông thôn mới trong giai đoạn phát triển mới; tăng cường xây dựng các chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền, giới thiệu cách làm hay, sáng tạo, hiệu quả trong xây dựng nông thôn mới, đặc biệt tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng và lộ trình xây dựng huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao theo Nghị quyết đại hội  Đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ XXX, nhiệm kỳ 2020-2025.
- Phát huy những thành tựu, bài học kinh nghiệm, cách làm hay từ thực tiễn lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện xây dựng nông thôn mới trong thời gian qua để học tập và nhân ra diện rộng. 
- Thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới” – đô thị văn minh. Tiếp tục vận động xã hội hóa xây dựng nông thôn mới trên cơ sở phù hợp với sức dân; khơi dậy, phát huy tinh thần tự chủ, tự lực, tự cường của người dân. Quan tâm sơ kết, tổng kết, rút kinh nghiệm và kịp thời tôn vinh, khen thưởng những tập thể, cá nhân và hộ gia đình tiêu biểu có nhiều đóng góp trong phong trào thi đua.
[bookmark: _Toc57042179]2. Công tác tập huấn nâng cao năng lực:
- Đổi mới công tác đào tạo nghề, gắn với giải quyết việc làm cho lao động nông thôn, tạo nguồn nhân lực phục vụ cơ cấu lại nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới. 
-  Chú trọng tập huấn nâng cao năng lực, kỹ năng chỉ đạo, quản lý, giám sát, giúp cán bộ các cấp xác định được các giải pháp để tổ chức thực hiện các Tiêu chí xây dựng nông thôn mới phù hợp với điều kiện cụ thể của từng địa phương.
- Tập huấn kỹ năng tiếp cận thị trường, lập kế hoạch sản xuất, kinh doanh, hạch toán kinh tế… nhằm nâng cao chất lượng nguồn nhân lực cho đội ngũ cán bộ và các chủ thể tham gia Chương trình Mỗi xã một sản phẩm - OCOP đáp ứng với yêu cầu.
3. Về cơ chế, chính sách:
	Tiếp tục tổ chức thực hiện có hiệu quả các chính sách của Trung ương, tỉnh đồng thời rà soát, tham mưu điều chỉnh, bổ sung và ban hành mới các cơ chế, chính sách tạo động lực mới cho phát triển nông nghiệp, nông thôn, xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 - 2025 theo hướng ưu tiên các nội dung, tiêu chí thiết thực nâng cao đời sống cho các đối tượng cư dân nông thôn; ưu tiên hỗ trợ các xã phấn đấu xây dựng nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu và thực hiện các tiêu chí huyện nông thôn mới nâng cao. 
	V. ĐỐI TƯỢNG, TIÊU CHUẨN, HÌNH THỨC VÀ THỜI GIAN ĐỀ NGHỊ KHEN THƯỞNG.
Tiêu chuẩn chung: Chấp hành tốt chủ trương, chính sách của đảng, pháp luật của nhà nước; nội quy, quy định của cơ quan, đơn vị.
	1. Giấy khen của Chủ tịch UBND huyện
a) Đối với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, các phòng, ban, ngành cấp huyện đạt một trong các tiêu chuẩn sau đây:
- Bám sát thực tiễn, nghiên cứu để kịp thời bổ sung, điều chỉnh các văn bản hướng dẫn và tham mưu cho Ủy ban nhân dân huyện trình HĐND huyện ban hành các cơ chế, chính sách nhằm tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, thúc đẩy xây dựng nông thôn mới.
Tham gia chỉ đạo, hướng dẫn các xã thực hiện xây dựng nông thôn mới đạt kết quả rõ nét, nổi trội. Hoàn thành có chất lượng, đúng tiến độ các văn bản hướng dẫn xây dựng nông thôn mới theo chỉ đạo của cấp có thẩm quyền và hoàn thành đúng hạn hoặc trước hạn các tiêu chí xây dựng nông thôn mới do đơn vị phụ trách.
- Trực tiếp tham mưu thực hiện nhiệm vụ xây nông thôn mới có thành tích tiêu biểu xuất sắc, góp phần quan trọng hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới của huyện; chỉ đạo xã được Ban thường vụ phân công phụ trách về đích nông thôn mới nâng cao hoặc nông thôn mới kiểu mẫu trước kế hoạch đề ra.
b) Đối với các xã đạt một trong các tiêu chuẩn sau đây:
- Xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu theo đúng kế hoạch; xã tiêu biểu trong phong trào xây dựng nông thôn mới;
- Xã khó khăn đạt được thành tích tiêu biểu trong phong trào xây dựng nông thôn mới.
c) Đối với thôn đạt một trong các tiêu chuẩn sau đây:
- Có nhiều thành tích xuất sắc trong triển khai thực hiện Phong trào thi đua xây dựng nông thôn mới;
- Đạt các tiêu chí Khu dân cư đạt chuẩn.
đ) Đối với các doanh nghiệp đạt một trong các tiêu chuẩn sau đây:
- Có đóng góp, hỗ trợ, đỡ đầu trong xây dựng nông thôn mới và được cấp có thẩm quyền ghi nhận.
- Có liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị; bảo tồn và phát triển ngành nghề truyền thống của địa phương, có nhiều sản phẩm OCOP được xếp hạng từ 3 sao trở lên; phối hợp tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp và giải quyết việc làm cho người dân trên địa bàn nông thôn.
e) Đối với các Hợp tác xã, các mô hình phát triển kinh tế đạt một trong các tiêu chuẩn sau đây:
- Hợp tác xã, mô hình phát triển kinh tế có liên kết, phát triển ổn định; thực hiện tốt việc chăm lo đời sống vật chất và tinh thần cho công nhân, người lao động; hàng năm giúp đỡ được hộ nông dân khác xóa đói giảm nghèo bền vững và tạo việc làm cho nhiều lao động, doanh thu, lợi nhuận năm sau luôn cao hơn năm trước; thực hiện đúng, đủ nghĩa vụ đối với nhà nước (nếu có) tham gia tích cực các phong trào thi đua địa phương phát động; tích cực tham gia các hoạt động từ thiện, nhân đạo, an sinh xã hội xây dựng phát triển cộng đồng;
- Có sáng kiến kỹ thuật hoặc ứng dụng sáng kiến, cải tiến kỹ thuật và công nghệ mới vào sản xuất kinh doanh mang lại hiệu quả.
f) Đối với hộ gia đình: 
- Tiêu biểu trong việc chỉnh trang nhà cửa, vườn hộ, hàng rào, sản xuất, phát triển kinh tế.
- Có nhiều đóng góp về đất đai, tài sản, ngày công lao động trong xây dựng nông thôn mới, đảm bảo tiêu chuẩn quy định tại Quyết định số 8829/QĐ-UBND ngày 18/12/2020 của UBND huyện về việc ban hành Quy chế Thi đua, Khen thưởng.
g) Đối với cá nhân:
- Cán bộ, công chức, viên chức nỗ lực bám sát cơ sở, có sáng kiến giải pháp hữu ích trong việc xây dựng nông thôn mới, trình cấp có thẩm quyền ban hành, tổ chức thực hiện, kiểm tra việc thực hiện cơ chế, chính sách, hướng dẫn hoặc tháo gỡ khó khăn cho cơ sở trong xây dựng nông thôn mới.
- Người lao động (nông dân, công nhân, xã viên,...) tích cực hưởng ứng tham gia phong trào thi đua với những việc làm thiết thực (đóng góp tiền của, công sức, đất đai) hoặc có mô hình hay, cách làm mới, sáng tạo, hiệu quả, có phát minh, sáng chế trong lao động, sản xuất góp phần vào việc xây dựng nông thôn mới.
2. Bằng khen của Chủ tịch UBND tỉnh trở lên: thực hiện theo Quyết định số 3351/QĐ-UBND ngày 24 tháng 11 năm 2021 của UBND tỉnh về Ban hành Kế hoạch tổ chức thực hiện Phong trào thi đua “Cả tỉnh chung sức xây dựng tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới” giai đoạn 2021 - 2025 và Quyết định số 38/2019/QĐ-UBND ngày 28/6/2019 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy chế Thi đua, khen thưởng.
3. Thời gian khen thưởng
a) Khen thưởng hàng năm.
Gắn với đề nghị khen thưởng thực hiện nhiệm vụ năm, các cơ quan, đơn vị; UBND các xã, thị trấn xét trình Chủ tịch UBND huyện tặng Giấy khen trước ngày 05/12 hàng năm.
Văn phòng Điều phối Nông thôn mới huyện (chủ trì), phối hợp với Phòng Nội vụ (cơ quan Thường trực Hội đồng Thi đua – Khen thưởng huyện) lựa chọn tập thể, cá nhân tiêu biểu xuất sắc trong phong trào thi đua tham mưu UBND huyện khen thưởng và trình UBND tỉnh xem xét, khen thưởng theo quy định.
b) Khen thưởng sơ kết và tổng kết giai đoạn.
Sau khi có kế hoạch sơ kết, tổng kết Văn phòng Điều phối Nông thôn mới huyện phối hợp với Phòng Nội vụ (cơ quan Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng huyện) hướng dẫn các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn khen thưởng và đề nghị khen thưởng phù hợp.
VI. PHÂN CÔNG NHIỆM VỤ VÀ TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN
1. Phòng Nội vụ (Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng huyện) chủ trì phối hợp với Văn phòng Điều phối nông thôn mới huyện tham mưu Ủy ban nhân dân huyện xây dựng kế hoạch phát động Phong trào thi đua “Toàn huyện chung sức Xây dựng huyện đạt chuẩn NTM nâng cao giai đoạn 2021-2025” vào tháng 03/2022.
2.  Các cơ quan, đơn vị; Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội nghề nghiệp, UBND các xã, các đơn vị trong khối thi đua của huyện xây dựng kế hoạch, hướng dẫn tổ chức triển khai phong trào trong năm 2022. Chủ động tiến hành sơ kết phong trào thi đua vào dịp Kỷ niệm 75 năm ngày Bác Hồ ra lời kêu gọi Thi đua ái quốc (11/6/1948 - 11/6/2023); đánh giá, rút kinh nghiệm để tiếp tục thực hiện và tiến hành tổng kết phong trào thi đua vào năm 2025 gắn với Hội nghị điển hình tiên tiến giai đoạn 2020-2025.
	Văn phòng Điều phối nông thôn mới huyện phối hợp với Phòng Nội vụ tham mưu UBND huyện tổ chức sơ kết phong trào thi đua vào năm 2023 và tổng kết vào năm 2025.
VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
 1. Thủ trưởng các ban, phòng, ngành, đoàn thể cấp huyện, Chủ tịch UBND các xã, thị trấn, các đơn vị thuộc khối thi đua huyện căn cứ kế hoạch, điều kiện cụ thể; chức năng, nhiệm vụ, phối hợp Ban Chỉ đạo xây dựng nông thôn mới các cấp xây dựng kế hoạch, hướng phù hợp với tình hình thực tế của đơn vị mình để triển khai có hiệu quả phong trào thi đua;
	2. Phòng Văn hóa - Thông tin phối hợp với Ban Tuyên giáo Huyện ủy, chỉ đạo Trung tâm Văn hóa – Truyền thông, Truyền thanh cơ sở đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục, bám sát cơ sở nhằm phát hiện, biểu dương và nhân rộng những cách làm mới, sáng tạo, hiệu quả của các điển hình tiên tiến, gương người tốt, việc tốt trong thực hiện Phong trào thi đua.
	3. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể, tổ chức hội các cấp có trách nhiệm tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên tích cực tham gia cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” và phát hiện, nhân rộng các điển hình trong phạm vi toàn huyện.
	5. Văn phòng Điều phối nông thôn mới huyện chủ trì phối hợp với các phòng, ngành liên quan lựa chọn những tập thể, cá nhân tiêu biểu xuất sắc trong phong trào thi đua, trình xin ý kiến Ban chỉ đạo Nông thôn mới huyện trước khi trình, đề nghị Chủ tịch UBND huyện khen thưởng và trình cấp có thẩm quyền khen thưởng.
6. Phòng Nội vụ (Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng huyện) tiếp nhận hồ sơ, thẩm định thành tích trình Hội đồng Thi đua - Khen thưởng huyện xem xét đề nghị Chủ tịch UBND huyện khen thưởng và trình cấp trên khen thưởng.
	Trong quá trình thực hiện, nếu có phát sinh, vướng mắc, khó khăn các cơ quan, đơn vị, địa phương kịp thời thông tin về Phòng Nội vụ (Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng huyện) và Văn phòng Điều phối Nông thôn mới huyện để được hướng dẫn thực hiện./.

	Nơi nhận: 
- Ban TĐ-KT tỉnh;
- VP ĐPNTM tỉnh;
[bookmark: _GoBack]- Thường trực Huyện ủy;
- Chủ tịch, PCT UBND huyện;    B/c
- Các Ban Đảng;
- Các phòng, ban, đơn vị sự nghiệp;
- MTTQ, các đoàn thể cấp huyện;
- Các đơn vị thuộc khối thi đua;
- UBND các xã, thị trấn;
- Lưu: VT, NV.
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