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CỤC THUẾ TỈNH HÀ TĨNH                CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
CHI CỤC THUẾ KHU VỰC                                   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

    THẠCH HÀ - LỘC HÀ


   



                      Thạch Hà, ngày 09 tháng 01 năm 2023
      Số :   05/KH-CCTKV                                                  
KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI ÁP DỤNG HÓA ĐƠN ĐIỆN TỬ 
KHỞI TẠO TỪ MÁY TÍNH TIỀN

Căn cứ Luật Quản lý thuế ngày 13 tháng 6 năm 2019;
Căn cứ Nghị định số 123/2020/NĐ-CP ngày 19 tháng 10 năm 2020 của Chính phủ quy định về hóa đơn, chứng từ;
Căn cứ Thông tư số 78/2021/TT-BTC ngày 17 tháng 9 năm 2021 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện một số điều của Luật Quản lý thuế ngày 13 tháng 6 năm 2019; Nghị định số 123/2020/NĐ-CP ngày 19 tháng 10 năm 2020 của Chính phủ quy định về hóa đơn, chứng từ;
Căn cứ Công văn số 4517/TCT-DNNCN ngày 05/12/2022 của Tổng cục Thuế; Công văn số 2694/CTHTI-TTHT của Cục thuế Hà Tĩnh ngày 02/12/2022 về việc triển khai HĐĐT có mã của CQT khởi tạo từ máy tính tiền;
Chi cục Thuế khu vực Thạch Hà - Lộc Hà xây dựng kế hoạch triển khai áp dụng hóa đơn điện tử có mã của cơ quan thuế khởi tạo từ máy tính tiền đối với doanh nghiệp, tổ chức kinh tế, hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh trên địa bàn huyện Thạch Hà và huyện Lộc Hà như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Giúp cho các tổ chức, cá nhân người nộp thuế hiểu được lợi ích và áp dụng sử dụng hóa đơn điện tử khởi tạo từ máy tính tiền.

- 100% tổ chức, cá nhân người nộp thuế nắm bắt được việc triển khai áp dụng hóa đơn điện tử khởi tạo từ máy tính tiền theo đúng lộ trình, quy định của Tổng cục Thuế.
2. Yêu cầu
 
Triển khai thực hiện đúng, có hiệu quả về áp dụng hóa đơn điện tử khởi tạo từ máy tính tiền theo quy định tại Nghị định số 123/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ và Thông tư số 78/2021/TT-BTC ngày 17/9/2021 của Bộ Tài chính. Đảm bảo đến 28/02/2023 sẽ triển khai 100% số lượng DN, HKD thuộc 04 nhóm ngành nghề: kinh doanh ăn uống, nhà hàng, khách sạn; nhóm bán lẻ hàng hóa; nhóm bán lẻ thuốc tân dược; nhóm dịch vụ vui chơi, giải trí, vé cầu đường, vé xe bus trong danh sách đã báo cáo Cục thuế.
II. NỘI DUNG TRIỂN KHAI
1. Nội dung triển khai
- Tham mưu cho lãnh đạo Ủy ban nhân dân huyện Thạch Hà và huyện Lộc Hà ban hành Chỉ thị triển khai áp dụng hóa đơn điện tử khởi tạo từ máy tính tiền  trên địa bàn.
- Phối hợp với các đơn vị truyền thông; UBND các xã, thị trấn để tiếp tục tuyên truyền lợi ích của việc thực hiện hóa đơn điện tử khởi tạo từ máy tính tiền theo quy định tại Luật Quản lý thuế, Nghị định số 123/2020/NĐ-CP và Thông tư số 78/2021/TT-BTC. Chuẩn bị và cung cấp nội dung tuyên truyền phù hợp từng đối tượng khác nhau và bằng các hình thức tuyên truyền phong phú, đa dạng liên tục trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện.
- Rà soát, tổng hợp và phân loại người nộp thuế là doanh nghiệp, tổ chức kinh tế, hộ, cá nhân kinh doanh do Chi cục quản lý là đối tượng sử dụng hóa đơn điện tử từ máy tính tiền theo quy định để thông báo đến từng doanh nghiệp, tổ chức kinh tế, hộ, cá nhân kinh doanh những nội dung từ ngày bắt đầu triển khai thực hiện; chuẩn bị điều kiện về cơ sở hạ tầng công nghệ thông tin để quản lý, sử dụng hóa đơn điện tử khởi tạo từ máy tính tiền.
- Rà soát, tổng hợp và thông báo đến các tổ chức cung cấp dịch vụ hóa đơn điện tử trên địa bàn về việc triển khai hóa đơn điện tử khởi tạo từ máy tính tiền để các tổ chức chuẩn bị nâng cấp phần mềm hóa đơn điện tử đáp ứng chuẩn định dạng dữ liệu hóa đơn theo quy định tại Quyết định số 1510/QĐ-TCT ngày 21/9/2022 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế.
- Xây dựng chương trình, phối hợp với Phòng Tuyên truyền Hỗ trợ Người nộp thuế Cục Thuế tỉnh Hà Tĩnh và các tổ chức cung cấp dịch vụ tổ chức tập huấn cho người nộp thuế những quy định về hóa đơn điện tử khởi tạo từ máy tính tiền theo quy định tại Luật Quản lý thuế, Nghị định số 123/2020/NĐ-CP và Thông tư số 78/2021/TT-BTC để đảm bảo triển khai thực hiện có hiệu quả.
- Cử cán bộ đúng thành phần, đảm bảo số lượng tham gia các lớp tập huấn do Tổng cục Thuế và Cục Thuế tổ chức.
- Thường xuyên rà soát, nắm bắt các vướng mắc trong quá trình chuẩn bị và trong thời gian đầu thực hiện hóa đơn điện tử khởi tạo từ máy tính tiền để xử lý ngay các vướng mắc phát sinh tại Chi cục. Đối với các vấn đề vượt thẩm quyền, báo cáo Cục Thuế để được hỗ trợ tháo gỡ kịp thời;
2. Thời gian triển khai

Thời gian triển khai đợt 1: Từ 15/12/2022 đến 28/2/2023: hoàn thành 100% các tổ chức, doanh nghiệp, hộ kinh doanh hoạt động trong lĩnh vực trực tiếp đến người tiêu dùng thuộc 04 nhóm ngành nghề: kinh doanh ăn uống, nhà hàng, khách sạn; nhóm bán lẻ hàng hóa; nhóm bán lẻ thuốc tân dược; nhóm dịch vụ vui chơi, giải trí, vé cầu đường, vé xe bus.
Thời gian triển khai đợt 2: Từ 01/3/2023: triển khai đến các doanh nghiệp, hộ kinh doanh còn lại thuộc lĩnh vực thương mại dịch vụ khác.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

- Đội Nghiệp vụ quản lý Thuế căn cứ nội dung kế hoạch này chủ trì xây dựng các nội dung, kế hoạch phối hợp với các Đội thuế và các cơ quan, ban, ngành liên quan trên địa bàn 02 huyện để tổ chức triển khai thực hiện.

- Đội Nghiệp vụ Quản lý thuế bám sát chỉ đạo của Phòng Tuyên truyền Hổ trợ Người nộp thuế và căn cứ các nội dung tuyên truyền chi tiết theo từng tháng để xây dựng nội dung tuyên truyền phù hợp với tình hình thực tế theo từng thời gian cụ thể.

- Bộ phận chủ trì triển khai Hóa đơn điện tử khởi tạo từ máy tính tiền là Đội Nghiệp vụ quản lý thuế. Các Đội thuế liên quan trong Quy trình quản lý hóa đơn điện tử khởi tạo từ máy tính tiền phối hợp với Đội Nghiệp vụ quản lý thuế để triển khai thực hiện kế hoạch này.
Trên đây là kế hoạch triển khai hóa đơn điện tử khởi tạo từ máy tính tiền của Chi cục Thuế khu vực Thạch Hà - Lộc Hà; Lãnh đạo Chi cục; các Đội Thuế nghiêm túc triển khai có hiệu quả kế hoạch này.  Trong quá trình tổ chức thực hiện nếu có vướng mắc, các Đội Thuế tổng hợp gửi về Đội Nghiệp vụ Quản lý thuế để tổng hợp để báo cáo Lãnh đạo Chi cục xem xét giải quyết./.
	Nơi nhận: 
- Lãnh đạo Chi cục;

- Các Đội Thuế;
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